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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Linda Teuteberg, Grigorios Aggelidis, 
Manuel Höferlin, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP  
– Drucksache 19/1290 – 

Kontrolle und Durchsetzung der Förderrichtlinien bei Bundesprogrammen zur 
Extremismusbekämpfung 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Die Bundesregierung unterstützt mit verschiedenen Programmen („Zusammen-
halt durch Teilhabe“, „Initiative Demokratie Stärken“, „TOLERANZ FÖR-
DERN – KOMPETENZ STÄRKEN“) gesellschaftliche Initiativen in ihrem En-
gagement gegen Rechtsextremismus. Gegenstand der Förderrichtlinien, die in 
Form eines Begleitschreibens präzisiert werden, ist dabei die Verpflichtung der 
Empfänger dieser Förderung, „dass extremistische Organisationen oder Perso-
nen, die nicht Gewähr für eine den Zielen des Grundgesetzes förderliche Arbeit 
bieten, keine direkte oder indirekte Förderung zuteilwerden darf.“ (Musterbe-
gleitschreiben, Stand: 14. Februar 2014). Eine Ausnahme wird lediglich einge-
räumt, wenn das jeweilige Projekt „die kritische Auseinandersetzung mit diesen 
[extremistischen] Strukturen zum Gegenstand hat.“ (ebd.). 

Eine entsprechende Vorgabe ist sinnvoll und notwendig, um zu verhindern, dass 
im Ergebnis nicht Personen oder Organisationen unterstützt werden, deren Ziele 
den Vorgaben des Programms und der sich für die freiheitlich-demokratische 
Grundordnung engagierenden Bürgerinnen und Bürger zuwiderlaufen. 

In diesem Zusammenhang stellt sich die Frage, in welcher Form die Bundesre-
gierung die Umsetzung dieser Vorgabe durchsetzt und kontrolliert, sowie ob es 
in der praktischen Wirkung der geltenden Regelung effektive Unterschiede zur 
Wirkung der sogenannten „Extremismusklausel“ gibt, die von 2011 bis 2014 
angewendet wurde. Seinerzeit wurden Organisationen und Personen darauf ver-
pflichtet, eine Erklärung zu unterzeichnen, die ein Bekenntnis zur freiheitlich-
demokratischen Grundordnung umfasste, sowie die Zusage, dass „keine Perso-
nen oder Organisationen mit der inhaltlichen Mitwirkung an der Durchführung 
des Projekts“ beauftragt würden, von denen bekannt sei oder davon ausgegan-
gen werden müsse, dass sie sich gegen die freiheitliche-demokratische Grund-
ordnung betätigten. Auch hier verbleibt die Frage, in welcher Weise die Einhal-
tung dieser Zusage einer effektiven Kontrolle unterzogen wurde. 
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Die Auskünfte der Bundesregierung zu den Antworten 1, 2, 7, 8, 13, 14, 20, 21, 
28 und 29 bitten die Fragesteller zusätzlich in einem gängigen Datenverarbei-
tungsformat (z. B. xls oder cvs) zu übermitteln. Ferner wird gebeten, bei allen 
Aufstellungen die jeweiligen Projekte und Träger eindeutig dem Bundespro-
gramm zuzuordnen, durch das die Förderung erfolgte. 

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Die Bundesregierung fördert zivilgesellschaftliches Engagement für Demokratie 
und gegen jede Form des Extremismus in den Bundesprogrammen zur Extremis-
musprävention. Zu diesen Bundesprogrammen gehören unter anderem die aktuell 
laufenden Programme „Zusammenhalt durch Teilhabe“ (seit 2010) des Bundes-
ministeriums des Innern, für Bau und Heimat sowie „Demokratie leben!“ 
(seit 2015) des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend. 

Im Rahmen des Bundesprogramms „Initiative Demokratie stärken“ wurden von 
2010 bis 2014 Fördermittel vergeben, wie auch im Rahmen des Bundespro-
gramms „TOLERANZ FÖRDERN – KOMPETENZ STÄRKEN“ von 2011 bis 
2014.  

Diese beiden Programme des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen 
und Jugend basierten auf Förderleitlinien unter Bezugnahme auf die Richtlinien 
des Kinder- und Jugendplans des Bundes (RL-KJP) und sind seit dem 31. De-
zember 2014 beendet (vgl. Bericht der Bundesregierung über Arbeit und Wirk-
samkeit der Bundesprogramme zur Extremismusprävention, Bundestagsdrucksa-
che 18/12743, S. 3). 

Für weiterführende Informationen hinsichtlich des am 1. Januar 2015 gestarteten 
Nachfolgeprogramms „Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Ge-
walt und Menschenfeindlichkeit“ wird auf die Antwort der Bundesregierung auf 
die Kleine Anfrage der Fraktion der AfD – Das Bundesprogramm „Demokratie 
leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und Menschenfeindlichkeit“ – 
auf Bundestagsdrucksache 19/1012 verwiesen.  

In den genannten Bundesprogrammen werden Projekte für demokratische Teil-
habe und gegen Extremismus, nicht jedoch Organisationen oder natürliche Per-
sonen als solche gefördert. 

Aus der Zusammenschau aller Fragen sowie der Vorbemerkungen ergibt sich hin-
sichtlich der Fragen 1 bis 6 sowie 13 bis 19 ein Berichtszeitraum von Juli 2010 
(Beginn des Bundesprogramms „Initiative Demokratie stärken“) bis (zur Einfüh-
rung der sogenannten „Demokratieerklärung“, die mitunter auch als Extremis-
musklausel bezeichnet wird, im) Januar 2011 und ab dem 14. Februar 2014 (Ab-
schaffung der Demokratieerklärung) bis heute. Daraus ergibt sich als Umkehr-
schluss hinsichtlich der Fragen 7 bis 12 sowie 20 bis 27 ein Berichtszeitraum von 
Januar 2011 bis zum 13. Februar 2014. 
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I. Zur direkten Förderung unter den geltenden Förderrichtlinien 

1. Welche Organisationen und Personen wurden bzw. werden durch die Bun-
desprogramme „Zusammenhalt durch Teilhabe“, „Initiative Demokratie 
Stärken“ und „TOLERANZ FÖRDERN – KOMPETENZ STÄRKEN“ auf 
Grundlage der vorgenannten Förderrichtlinie gefördert, und über welchen 
Zeitraum und in welcher Höhe erfolgte jeweils die Förderung? 

2. Welche konkreten Programme oder Maßnahmen der einzelnen Träger wur-
den jeweils gefördert? 

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam in der 
Übersicht 1 in der Anlage beantwortet.* 

3. Wie wurde im Rahmen dieser Förderung von der Bundesregierung die Ein-
haltung der in der Vorbemerkung dargestellten Vorgaben der Förderrichtli-
nie bzw. des einschlägigen Begleitschreibens kontrolliert? 

Alle Projektträger müssen auf dem Boden der freiheitlichen demokratischen 
Grundordnung stehen. In allen Bundesprogrammen zur Extremismusprävention 
wird im jeweiligen Zuwendungsbescheid an die geförderten Träger klar geregelt, 
dass keine Steuergelder an demokratiefeindliche bzw. extremistische Organisati-
onen oder Personen gehen dürfen. Auf die daraus resultierenden Anforderungen 
an Personen und Organisationen, die zur inhaltlichen Durchführung von Projek-
ten herangezogen werden, wird in dem – zwischen dem heutigen Bundesministe-
rium des Innern, für Bau und Heimat und dem Bundesministerium für Familie, 
Senioren, Frauen und Jugend abgestimmten – Begleitschreiben hingewiesen. Da-
mit wird erreicht, dass die Empfänger staatlicher Fördermittel ihrer Verantwor-
tung auch bei der Auswahl ihrer Kooperationspartner gerecht werden, so dass 
niemand mit Steuermitteln unterstützt wird, der sich nicht auf dem Boden des 
Grundgesetzes bewegt.  

Im Übrigen ist in den Allgemeinen Nebenbestimmungen zu § 44 der Bundeshaus-
haltsordnung geregelt, dass ein Verstoß gegen diese Vorschriften den Widerruf 
der Förderung und die Rückforderung der Fördermittel zur Folge hat. Zusätzlich 
nutzt die Bundesregierung alle ihr zur Verfügung stehenden Mittel, um sicherzu-
gehen, dass keine Personen oder Organisationen gefördert oder als Kooperations-
partner geführt werden, von denen bekannt ist, dass sie sich gegen die freiheitli-
che demokratische Grundordnung betätigen. Alle Projektträger sind verpflichtet, 
die Verwendung des Geldes nachzuweisen. Verstöße gegen die vorgenannten Re-
gelungen werden spätestens in der Verwendungsnachweisprüfung festgestellt. 

4. In welchen Fällen wurde eine Förderung nicht gewährt, weil eine Einhaltung 
der Vorgaben der Förderrichtlinie nicht gewährleistet schien, und um welche 
Organisationen oder Personen bzw. Projekte handelte es sich jeweils? 

Für die Nichtberücksichtigung von Projekten kann es formale wie auch fachlich 
inhaltliche Gründe geben. Die Bestimmungen der Bundeshaushaltsordnung 
(BHO) und die Verwaltungsvorschriften zur Bundeshaushaltsordnung (VVBHO) 
einschließlich der Allgemeinen Nebenbestimmungen zur Projektförderung  
(ANBest-P) sowie der Allgemeinen Nebenbestimmungen zur Projektförderung 
an Gebietskörperschaften (ANBest-GK) sind bei Förderentscheidungen zu be-
achten. Darüber hinaus kann ein ungenügender Innovationsgehalt eines Projektes 
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für das Nichtzustandekommen einer Förderung ursächlich sein oder auch der Um-
stand, dass sich mehr Projektträger im Rahmen eines Förderprogramms bewer-
ben, als dafür eingeplante Budgetmittel zur Verfügung stehen. Das Bundesminis-
terium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend erhebt über nicht erfolgreiche 
Interessensbekundungen oder Förderanträge keine Daten – und kann deshalb die 
gewünschten Statistiken nicht zur Verfügung stellen. Im Bundesprogramm „Zu-
sammenhalt durch Teilhabe“ ist kein Fall aufgetreten, in dem eine Förderung ver-
sagt wurde, weil eine Einhaltung der Vorgaben im Sinne der Fragestellung nicht 
gewährleistet schien. 

5. In welchen Fällen wurde eine Förderung beendet oder nicht fortgesetzt, weil 
eine Einhaltung der Vorgaben der Förderrichtlinie nicht gewährleistet 
schien, und um welche Organisationen oder Personen bzw. Projekte handelte 
es sich jeweils? 

6. In welcher Höhe haben die in der Antwort auf die in Frage 5 genannten Per-
sonen oder Organisationen zuvor Fördermittel erhalten, und in welcher Höhe 
(absolut und anteilig zur Fördersumme, die der Träger zuvor erhalten hatte) 
wurden nach Beendigung oder Auslaufen des Programms Fördermittel des 
Bundes zurückgefordert? 

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.  

In den Bundesprogrammen „Zusammenhalt durch Teilhabe“, „Initiative Demo-
kratie stärken“ und „TOLERANZ FÖRDERN – KOMPETENZ STÄRKEN“ 
sind keine derartigen Fälle aufgetreten. 

II. Zur direkten Förderung unter der „Extremismusklausel“ 

7. Welche Organisationen und Personen wurden bzw. werden durch die Bun-
desprogramme „Zusammenhalt durch Teilhabe“, „Initiative Demokratie 
Stärken“ und „TOLERANZ FÖRDERN – KOMPETENZ STÄRKEN“ wäh-
rend der Geltung der so genannten Extremismusklausel gefördert, und über 
welchen Zeitraum und in welcher Höhe erfolgte jeweils die Förderung? 

8. Welche konkreten Programme oder Maßnahmen der einzelnen Träger wur-
den jeweils gefördert? 

Die Fragen 7 und 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam in der 
Übersicht 2 in der Anlage beantwortet.* 

9. In welcher Form wurde bei Organisationen und Personen, die im Rahmen 
der vorgenannten Bundesprogramme unterstützt wurden, vor dem 14. Fe-
bruar 2014 die Einhaltung der Vorgaben der sogenannten Extremismusklau-
sel durchgesetzt und kontrolliert? 

Auch in der Vergangenheit bestand die Anforderung, dass alle Projektträger auf 
dem Boden der freiheitlichen demokratischen Grundordnung stehen müssen. In 
allen Bundesprogrammen zur Extremismusprävention wurde seinerzeit durch die 
Verpflichtung zur Abgabe der Demokratieerklärung geregelt, dass keine Steuer-
gelder an demokratiefeindliche bzw. extremistische Organisationen oder Perso-
nen gehen dürfen. Auf die daraus resultierenden Anforderungen an Personen und 
Organisationen, die zur inhaltlichen Durchführung von Projekten herangezogen 
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werden, wurde jeder Projektträger mit der Unterzeichnung der – zwischen dem 
heutigen Bundesministerium des Innern, für Bau und Heimat und dem Bundes-
ministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend abgestimmten – Erklärung 
verpflichtet. Damit wurde erreicht, dass die Empfänger staatlicher Fördermittel 
ihrer Verantwortung auch bei der Auswahl ihrer Kooperationspartner gerecht 
werden, so dass niemand mit Steuermitteln unterstützt wird, der sich nicht auf 
dem Boden des Grundgesetzes bewegt.  

Im Übrigen war auch damals bereits in den Allgemeinen Nebenbestimmungen zu 
§ 44 der Bundeshaushaltsordnung geregelt, dass ein Verstoß gegen diese Vor-
schriften den Widerruf der Förderung und die Rückforderung der Fördermittel 
zur Folge hat. Zusätzlich nutzte die Bundesregierung alle ihr zur Verfügung ste-
henden Mittel, um sicherzugehen, dass keine Personen oder Organisationen ge-
fördert oder als Kooperationspartner geführt werden, von denen bekannt ist, dass 
sie sich gegen die freiheitliche demokratische Grundordnung betätigen. 

10. In welchen Fällen wurde eine Förderung nicht gewährt, weil eine Einhaltung 
der Vorgaben der „Extremismusklausel“ nicht gewährleistet schien, und um 
welche Organisationen oder Personen bzw. Projekte handelte es sich je-
weils? 

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 

11. In welchen Fällen wurde eine Förderung beendet oder nicht fortgesetzt, weil 
eine Einhaltung der Vorgaben der „Extremismusklausel“ nicht gewährleistet 
schien, und um welche Organisationen oder Personen bzw. Projekte handelte 
es sich jeweils? 

12. Wie viele Fördermittel haben die in der Antwort auf die in Frage 11 genann-
ten Personen oder Organisationen zuvor erhalten, und in welcher Höhe (ab-
solut und anteilig zur Fördersumme, die der Träger zuvor erhalten hatte) 
wurden nach Beendigung oder Auslaufen des Programms Fördermittel des 
Bundes zurückgefordert? 

Die Fragen 11 und 12 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Im Bundesprogramm „Zusammenhalt durch Teilhabe“ hat die Bundeszentrale für 
politische Bildung als Regiestelle des Programms im Jahre 2012 versucht, einen 
Teil der bewilligten Fördersumme (7.200 Euro) vom Träger Manne e. V. wegen 
der mutmaßlichen Nähe einer im Projekt „Gratwanderung. Präventive Jungenar-
beit – Kommunale Arbeitsstrukturen und Handlungsansätze“ beschäftigten Ho-
norarkraft zu rechtsextremistischen Gruppen zurückzufordern. Der entspre-
chende Bescheid wurde mit Hinblick auf die vom zuständigen Gericht dargelegte 
Unbestimmtheit der konkret verwendeten Demokratieerklärung im Zuwendungs-
bescheid aufgehoben. Die geförderte Tätigkeit der Honorarkraft wurde beendet. 
Die Förderung des Projektes an sich wurde fortgesetzt. 

In den Bundesprogrammen „Initiative Demokratie stärken“ und „TOLERANZ 
FÖRDERN – KOMPETENZ STÄRKEN“ sind keine derartigen Fälle aufgetre-
ten. 
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III. Zur mittelbaren Förderung unter den geltenden Förderrichtlinien 

13. Welchen Zuwendungsempfängern wurde im Rahmen der Bundespro-
gramme „Zusammenhalt durch Teilhabe“, „Initiative Demokratie Stärken“ 
und „TOLERANZ FÖRDERN – KOMPETENZ STÄRKEN“ auf Grundlage 
der vorgenannten Förderrichtlinie die Zustimmung zur Mittelvergabe an 
weitere Träger erteilt? 

14. An welche Organisationen oder Personen wurden bzw. von den in der Ant-
wort auf die in Frage 13 genannten Zuwendungsempfängern Fördermittel 
vergeben, und über welchen Zeitraum und in welcher Höhe erfolgte jeweils 
diese mittelbare Förderung? 

Die Fragen 13 und 14 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam in 
der Übersicht 3 in der Anlage beantwortet.* 

15. Welche konkreten Programme oder Maßnahmen der einzelnen Träger wur-
den jeweils mittelbar gefördert? 

Im Rahmen der bewilligten Weiterleitungen im Bundesprogramm „Zusammen-
halt durch Teilhabe“ wurden Personal- und Sachkosten gefördert, die zur Zieler-
reichung des jeweiligen Förderprojekts dienten.  

Im Übrigen wird auf die Antwort zu den Fragen 13 und 14 verwiesen. 

16. Wie wurde im Rahmen dieser Förderung von der Bundesregierung oder dem 
Zuwendungsempfänger die Einhaltung der in der Vorbemerkung dargestell-
ten Vorgaben der Förderrichtlinie bzw. des einschlägigen Begleitschreibens 
durch den mittelbar unterstützten Träger kontrolliert? 

Es wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen. 

17. In welchen Fällen wurde eine mittelbare Förderung nicht gewährt, weil eine 
Einhaltung der Vorgaben der Förderrichtlinie nicht gewährleistet schien, und 
um welche Organisationen oder Personen bzw. Projekte handelte es sich je-
weils? 

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 

18. In welchen Fällen wurde eine mittelbare Förderung beendet oder nicht fort-
gesetzt, weil eine Einhaltung der Vorgaben der Förderrichtlinie nicht ge-
währleistet schien, und um welche Organisationen oder Personen bzw. Pro-
jekte handelte es sich jeweils? 

19. In welcher Höhe haben die in der Antwort auf die in Frage 18 genannten 
Personen oder Organisationen zuvor Fördermittel erhalten, und in welcher 
Höhe (absolut und anteilig zur Fördersumme, die der Träger zuvor erhalten 
hatte) wurden nach Beendigung oder Auslaufen des Programms Fördermittel 
des Bundes zurückgefordert? 

Die Fragen 18 und 19 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.  

Hinsichtlich der Bundesprogramme „Initiative Demokratie stärken“ und „TOLE-
RANZ FÖRDERN – KOMPETENZ STÄRKEN“ lag die verwaltungsrechtliche 
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Verantwortung für die Bewilligung der zur Weiterleitung bestimmten Bundes-
mittel bei den kommunalen Gebietskörperschaften als Erstempfängerinnen und 
Erstempfänger. Bei der Wahrnehmung dieser Aufgabe sind stets die in der Ant-
wort zu Frage 4 genannten Prinzipien einzuhalten. Dem Grundsatz kommunaler 
Selbstverwaltung folgend ist nicht vorgesehen, dass die Städte und Landkreise 
das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend formal darüber 
informieren, wenn Einzelprojektträgern die Förderung versagt wird.  

Im Bundesprogramm „Zusammenhalt durch Teilhabe“ ist kein derartiger Fall auf-
getreten. 

IV. Zur mittelbaren Förderung unter der „Extremismusklausel“ 

20. Welchen Zuwendungsempfänger wurde im Rahmen der Bundesprogramme 
„Zusammenhalt durch Teilhabe“, „Initiative Demokratie Stärken“ und „TO-
LERANZ FÖRDERN – KOMPETENZ STÄRKEN“ während der Geltung 
der sogenannten Extremismusklausel die Zustimmung zur Mittelvergabe an 
weitere Träger erteilt? 

Die Frage wird für das Bundesprogramm „Zusammenhalt durch Teilhabe“ mit 
der Übersicht 4 und für die Bundesprogramme „Initiative Demokratie stärken“ 
und „TOLERANZ FÖRDERN – KOMPETENZ STÄRKEN“ mit der Über-
sicht 5 in der Anlage beantwortet.* 

21. An welche Organisationen oder Personen wurden bzw. von den in der Ant-
wort auf die in Frage 20 genannten Zuwendungsempfängern Fördermittel 
vergeben, und über welchen Zeitraum und in welcher Höhe erfolgte jeweils 
diese mittelbare Förderung? 

Hinsichtlich des Bundesprogramms „Zusammenhalt durch Teilhabe“ wird auf die 
Antwort zu Frage 20 verwiesen.  

Aufgrund der Vielzahl von Einzelmaßnahmen in den Bundesprogrammen des 
Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend ist eine Aufzäh-
lung aller Letztempfängerinnen und Letztempfänger innerhalb der nach der Ge-
schäftsordnung des Deutschen Bundestages zur Verfügung stehenden Frist zur 
Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu leisten. 

22. Welche konkreten Programme oder Maßnahmen der einzelnen Träger wur-
den jeweils mittelbar gefördert? 

Im Rahmen der bewilligten Weiterleitungen im Bundesprogramm „Zusammen-
halt durch Teilhabe“ wurden Personal- und Sachkosten gefördert, die zur Zieler-
reichung des jeweiligen Förderprojekts dienten. Im Übrigen wird auf die in der 
Beantwortung von Frage 20 vorgelegte Tabelle verwiesen. 

Für die Bundesprogramme des Bundesministeriums für Familie, Senioren, 
Frauen und Jugend wird auf die Antwort zu Frage 21 verwiesen. 
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23. Wie wurde im Rahmen dieser Förderung von der Bundesregierung oder dem 
Zuwendungsempfänger die Einhaltung der in der Vorbemerkung dargestell-
ten Vorgaben der Förderrichtlinie bzw. des einschlägigen Begleitschreibens 
durch den mittelbar unterstützten Träger kontrolliert? 

Es wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen. 

24. In welcher Form wurde bei Organisationen und Personen, die im Rahmen 
der vorgenannten Bundesprogramme mittelbar unterstützt wurden, vor dem 
14. Februar 2014 die Einhaltung der Vorgaben der sogenannten Extremis-
musklausel durchgesetzt und kontrolliert? 

Es wird auf die Antwort zu Frage 9 verwiesen. 

25. In welchen Fällen wurde eine mittelbare Förderung nicht gewährt, weil eine 
Einhaltung der Vorgaben der Förderrichtlinie nicht gewährleistet schien, und 
um welche Organisationen oder Personen bzw. Projekte handelte es sich je-
weils? 

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 

26. In welchen Fällen wurde eine mittelbare Förderung beendet oder nicht fort-
gesetzt, weil eine Einhaltung der Vorgaben der „Extremismusklausel“ nicht 
gewährleistet schien, und um welche Organisationen oder Personen bzw. 
Projekte handelte es sich jeweils? 

27. In welcher Höhe haben die in der Antwort auf die in Frage 26 genannten 
Personen oder Organisationen zuvor Fördermittel erhalten, und in welcher 
Höhe (absolut und anteilig zur Fördersumme, die der Träger zuvor erhalten 
hatte) wurden nach Beendigung oder Auslaufen des Programms Fördermittel 
des Bundes zurückgefordert? 

Die Fragen 26 und 27 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.  

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 18 und 19 verwiesen. 

V. Zur besonderen Kontrolle von Maßnahmen unter Beteiligung von Personen 
oder Organisationen nach § 4 des Bundesverfassungsschutzgesetzes 

28. In welchen Projekten wurden oder werden im Rahmen der Bundespro-
gramme „Zusammenhalt durch Teilhabe“, „Initiative Demokratie Stärken“ 
und „TOLERANZ FÖRDERN – KOMPETENZ STÄRKEN“ Personen oder 
Organisationen aus extremistischen Strukturen im Sinne des § 4 des Bundes-
verfassungsschutzgesetzes an direkt oder mittelbar öffentlich geförderten 
Veranstaltungen beteiligt, und inwiefern dienten diese Vorhaben jeweils 
dem Zweck einer „kritischen Auseinandersetzung“ mit diesen Strukturen? 

29. In welchen Projekten wurden im Rahmen der Bundesprogramme „Zusam-
menhalt durch Teilhabe“, „Initiative Demokratie Stärken“ und „TOLE-
RANZ FÖRDERN – KOMPETENZ STÄRKEN“ auf Grundlage der „Ex-
tremismusklausel“ Personen oder Organisationen aus extremistischen 
Strukturen im Sinne des § 4 des Bundesverfassungsschutzgesetzes an direkt 
oder mittelbar öffentlich geförderten Veranstaltungen beteiligt, und inwie-
fern dienten diese Vorhaben jeweils dem Zweck einer „kritischen Auseinan-
dersetzung“ mit diesen Strukturen? 

Die Fragen 28 und 29 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.  

juris Lex QS
28042024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 9 – Drucksache 19/1760 

Eine derartige Beteiligung von Personen oder Organisationen aus extremistischen 
Strukturen im Sinne des § 4 des Bundesverfassungsschutzgesetzes hat weder mit-
tel- noch unmittelbar stattgefunden. 
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Anlagen 

Übersicht 1 zur Antwort auf Fragen 1 und 2 

Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DLRG Landesverband  
Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

303.500,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band  

Mecklenburg-Vorpom-
mern e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2015 - 
31.12.2016 

310.925,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Aktion Zivilcourage 
e.V., Pirna (Sachsen) 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

235.737,64 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO - Landesverband  
Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 -  
31.12.2016 

237.813,93 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Diakonie Mittel-
deutschland e.V., Halle 

(Sachsen-Anhalt) 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.05.2015 - 
31.12.2016 

225.055,75 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund Sach-
sen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

340.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Jugendfeuerwehr Sach-
sen-Anhalt im  

Landesfeuerwehrver-
band Sachsen-Anhalt 

e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

195.721,03 € 

juris Lex QS
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Thüringer Feuerwehr-
verband e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

298.709,39 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband  
Mecklenburg-Vorpom-

mern e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

180.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band Sachsen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

340.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Diakonisches Werk  
Berlin-Brandenburg 

e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.04.2015 - 
28.02.2017 

248.521,82 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund 
Mecklenburg-Vorpom-

mern e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

255.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Naturfreunde Thürin-
gen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

271.649,25 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesnetzwerk Mig-
rantenorganisationen 
Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

321.490,50 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund Thü-
ringen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

204.509,67 € 

juris Lex QS
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Diakonie Sachsen e.V. Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2015 - 
31.12.2016 

146.711,03 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Ländliche Erwachse-
nenbildung 

in Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.05.2015 - 
31.12.2016 

171.533,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Diakonisches Werk  
Mecklenburg-Vorpom-

mern e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2015 - 
31.03.2017 

194.389,39 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund Sach-
sen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

295.300,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Paritätischer Wohl-
fahrtsverband Thürin-

gen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

306.922,78 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Heimatbund Thüringen 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

320.030,73 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

LandFrauenVerband 
Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2015 - 
31.12.2016 

170.673,54 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DRK Landesverband 
Sachsen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

305.668,16 € 

juris Lex QS
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Berlin-Brandenburgi-
sche Landjugend e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.04.2015 - 
31.12.2016 

313.082,50 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Arbeitslosenverband 
Deutschland Landes-

verband BB e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

291.500,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband 
Thüringen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

338.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band 

 Brandenburg e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

274.140,09 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Brandenburgische 
Sportjugend im Lan-

dessportbund Branden-
burg e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

337.500,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Paritätisches Sozial- 
und  

Beratungszentrum 
gGmbH 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2015 - 
31.12.2016 

248.143,96 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Förderverein der Deut-
schen aus Russland - 
Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2015 - 
31.12.2016 

158.852,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Ev. Luth. Kirche in 
Norddeutschland, AG 
TEO (Mecklenburg-

Vorpommern) 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2015 - 
31.12.2016 

170.835,13 € 
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Katholische Erwachse-
nenbildung im Land 

Sachsen - Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2015 - 
31.12.2016 

235.748,24 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DRK Landesverband 
Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2015 - 
31.12.2016 

192.074,69 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Johanniter-Unfall-
Hilfe Sachsen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2015 - 
31.12.2016 

280.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband 
Sachsen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2015 - 
31.12.2016 

197.346,91 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW-Jugend Berlin-
Brandenburg-Sachsen-

Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2015 - 
31.12.2016 

197.489,04 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

TALISA e.V. - Thür. 
Arbeitsloseninitiative- 

soziale Arbeit 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.09.2015 - 
31.12.2016 

186.099,80 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Deutsche Angestellten 
Akademie GmbH, 

Braunschweig 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.01.2017 -
31.01.2019 

229.936,59 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Deutsche Gesellschaft 
e.V., Berlin 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.07.2016 -
31.07.2018 

231.545,00 € 

juris Lex QS
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Georg-von-Vollmar-
Akademie e.V., Kochel 

am See (Bayern) 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.07.2016 - 
30.06.2018 

293.203,76 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Internationaler Bund 
e.V., IB Süd (IB), 

Stuttgart 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.07.2016 -
31.07.2018 

211.969,60 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Regionale Arbeitsstel-
len für Bildung, In-

tegration und Demo-
kratie (RAA) Sachsen 

e.V. 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.07.2016 - 
30.06.2018 

197.246,94 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Arbeitskreis deutscher 
Bildungsstätten e.V., 

Berlin 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.07.2016 - 
31.07.2018 

206.240,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Gustav Stresemann 
Institut in Niedersach-

sen e.V. 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.07.2016 - 
31.07.2018 

438.620,76 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Kreisverband 
Jena-Weimar e.V. 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.11.2016 - 
30.11.2018 

241.838,17 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Evangelische Akade-
mie Bad Boll (Baden 

Württemberg) 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.12.2016 -
30.11.2018 

200.763,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Courage - Werkstatt 
für demokratische Bil-
dungsarbeit e.V., Dres-

den 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.07.2016 - 
30.06.2018 

175.657,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

parisat - Gesellschaft 
für Paritätische Soziale 

Arbeit in Thüringen 
mbH 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.10.2016 - 
31.10.2018 

156.381,77 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Arbeit und Leben 
DGB/VHS  

(Nordrhein-Westfalen) 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.12.2016 - 
28.02.2019 

182.636,00 € 
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Türkische Gemeinde in 
Schleswig-Holstein 

(TGS-H) 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.07.2016 - 
30.06.2018 

244.700,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Anne Frank Zentrum, 
Berlin 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.10.2016 - 
31.10.2018 

244.997,97 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DRK Bildungswerk 
Sachsen gGmbH 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.01.2017 - 
31.12.2018 

197.454,16 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Katholische Erwachse-
nenbildung im Land 
Sachsen- Anhalt e.V. 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

15.01.2017 - 
31.12.2018 

235.570,63 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Heinrich-Böll-Stiftung 
Brandenburg 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.03.2017 - 
31.03.2019 

299.998,74 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Point-Alpha Akade-
mie, Geisa (Thüringen) 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 
durch qualifizierte und en-

gagierte Verbände und 
Vereine 

01.07.2017 - 
31.07.2019 

190.768,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund 
Mecklenburg-Vorpom-

mern e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

336.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band Mecklenburg-
Vorpommern e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

322.560,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Thüringer Feuerwehr-
Verband e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

397.669,37 € 

juris Lex QS
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Diakonie Mittel-
deutschland e.V., Halle 

(Sachsen-Anhalt) 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

353.888,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band  

Rheinland-Pfalz e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

316.800,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

EFAS- Ev. Fachver-
band Arbeit und sozi-
ale Integration e.V. 

(Baden-Württemberg) 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.04.2017 - 
31.01.2020 

285.632,25 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band  

Schleswig-Holstein 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

266.224,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund Sach-
sen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

311.300,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW-Jugend Bremen, 
Niedersachsen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

305.564,53 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band Niedersachsen 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

203.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Brandenburgische 
Sportjugend im Lan-

dessportbund Branden-
burg e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

336.000,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW-Jugend Bayern 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

220.084,20 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Arbeiterwohlfahrt Lan-
desverband Sachsen 

e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

286.993,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Kirchenkreis Mecklen-
burg der Evangelisch- 
Lutherischen Landes-
kirche Norddeutsch-
lands (Mecklenburg-

Vorpommern) 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

360.251,50 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band Hessen 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.05.2017 - 
30.04.2018 

114.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Katholische Erwachse-
nenbildung im Land 
Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

315.462,86 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

NaturFreunde Deutsch-
lands Landesverband 

Bayern 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

280.234,04 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative 
Soziale Arbeit e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

414.089,58 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

NaturFreunde Rhein-
land-Pfalz e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

272.761,60 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

NaturFreunde Landes-
verband Württemberg 

e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

306.993,60 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportverband 
für das Saarland 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

209.127,71 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DRK Landesverband 
Sachsen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

380.343,75 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Arbeitslosenverband 
Deutschland LV Bran-

denburg e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

233.988,78 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

IG Bauen - Agrar - 
Umwelt, Frank-

furt/Main 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

282.500,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Diakonisches Werk 
Berlin-Brandenburg-

schlesische Oberlausitz 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.07.2018 

100.170,70 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Paritätisches Sozial- 
und Beratungszentrum 

gGmbH, Potsdam 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2018 

281.385,16 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DRK Landesverband 
Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

324.147,30 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Der PARITÄTISCHE 
Thüringen 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

504.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

NaturFreunde Hessen 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

258.547,20 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Johanniter-Unfall-
Hilfe e.V., Leipzig 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.04.2017 -
31.01.2020 

284.514,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Aktion Zivilcourage 
e.V., Pirna (Sachsen) 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

371.351,28 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW-Jugend Hessen 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

234.788,80 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband 
Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

198.774,40 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DLRG LV Sachsen-
Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

319.600,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Arbeit und Leben Thü-
ringen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

443.500,79 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

NaturFreunde Thürin-
gen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

424.275,80 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportverband  
Baden-Württemberg 

e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.04.2017 -
31.01.2020 

296.960,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW-Jugend Nord-
rhein-Westfalen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

243.628,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW-Jugend Berlin, 
Brandenburg, Sachsen-

Anhalt e.V., Berlin 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

312.072,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesnetzwerk Mig-
rantenorganisationen  
Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

336.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Sportjugend Hessen im 
Landessportbund Hes-

sen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

409.333,50 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband 
Thüringen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

495.562,50 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Heimatbund Thüringen 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

409.857,90 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund Sach-
sen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

504.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Berlin-Brandenburgi-
sche  

Landjugend e.V., Tel-
tow  

(Brandenburg) 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

499.880,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW-Jugend Saarland 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

300.046,16 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund Thü-
ringen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

352.210,40 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Förderverein der Deut-
schen aus Russland 

e.V., Halle (Sachsen-
Anhalt) 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

504.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportverband 
für das  

Schleswig-Holstein 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

336.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band  

Brandenburg e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

336.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band Sachsen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

336.000,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band  

Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2017 -
31.01.2020 

263.203,64 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Paritätischer Wohl-
fahrtsverband 

Schleswig-Holstein 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2017 -
31.01.2020 

145.236,34 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Ländliche Erwachse-
nenbildung (LEB)  

in Niedersachsen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.05.2017 -
31.01.2020 

264.160,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Brandenburger Land-
frauenverband e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2017 -
31.01.2019 

68.920,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Ländliche Erwachse-
nenbildung 

in Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2017 - 
31.01.2020 

211.884,80 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Türkische Gemeinde in  
Baden-Württemberg 

e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2017 - 
31.01.2020 

308.576,60 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund  
Nordrhein-Westfalen 

e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2017 - 
31.01.2020 

185.018,80 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Malteser Hilfsdienst 
e.V.  

Sachsen-Anhalt 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2017 - 
31.01.2020 

173.956,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW-Jugend Baden-
Württemberg 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2017 - 
31.01.2020 

189.902,05 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Arbeiterwohlfahrt Be-
zirksverband Westli-
ches Westfalen e.V.,  

Dortmund 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2017 - 
31.01.2020 

314.375,64 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW-Jugend Schles-
wig-Holstein e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2017 - 
31.01.2020 

225.143,50 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesnetzwerk Bür-
gerschaftliches Enga-
gement in Bayern e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2017 - 
31.01.2020 

325.369,62 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesjugendverband  
Sachsen-Anhalt e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.05.2017 - 
31.01.2020 

162.521,40 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Diakonie Hessen e.V. Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.05.2017 - 
31.01.2020 

260.937,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Arbeiterwohlfahrt Lan-
desverband Schleswig-

Holstein e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
sche r Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2017 - 
31.01.2020 

273.413,59 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Westdeutscher Fuß-
ballverein Nordrhein-

Westfalen e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.09.2017 - 
31.01.2020 

201.113,60 € 

juris Lex QS
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empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Malteser Hilfsdienst 
e.V.  

Niedersachsen 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.09.2017 - 
31.01.2020 

163.526,40 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Jugend- und Stud.ring  
d. Dtsch. aus Russland 

e.V.,  
Stuttgart 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.09.2017 - 
31.01.2020 

232.454,43 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

NaturFreunde  
Nordrhein-Westfalen 

e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.09.2017 - 
31.01.2020 

231.129,60 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Caritasverband für die  
Diözese Münster e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.09.2017 - 
31.01.2020 

194.108,80 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Malteser Hilfsdienst 
e.V., Trier  

(Rhl.-Pfalz) 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.09.2017 - 
31.01.2020 

155.465,21 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DLRG- Jugend Bayern Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.09.2017 - 
31.01.2020 

151.858,40 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Caritasverband für die 
Diözese 

 Speyer e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.09.2017 - 
31.01.2020 

202.170,21 € 

juris Lex QS
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Gegen Vergessen - Für 
Demokratie e.V., Ber-

lin 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 

durch qualifizierte und 
engagierte Verbände und 

Vereine 

01.01.2015 -  
31.12.2016 

357.799,75 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Courage - Werkstatt 
für 

 demokratische Bil-
dungsarbeit e.V., Dres-

den 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 

durch qualifizierte und 
engagierte Verbände und 

Vereine 

01.01.2015 -  
31.01.2017 

175.869,33 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Arbeit und Leben Thü-
ringen 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 

durch qualifizierte und 
engagierte Verbände und 

Vereine 

01.01.2015 -  
31.12.2016 

276.055,75 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

IG Bauen - Agrar - 
Umwelt, Frank-

furt/Main 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 

durch qualifizierte und 
engagierte Verbände und 

Vereine 

01.01.2015 -  
31.12.2016 

149.374,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund Sach-
sen-Anhalt e.V. 

Fachtagung Nah Dran 
2015 

15.05.2015 - 
31.05.2016 

246.600,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Camino gGmbH, Ber-
lin 

Coaching im Bundespro-
gramm 

01.07.2015 -  
31.12.2016 

129.125,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Anne-Frank Zentrum, 
Berlin 

Stärkung demokratischer 
Teilhabe im Gemeinwesen 

durch qualifizierte und 
engagierte Verbände und 

Vereine 

01.01.2016 - 
30.04.2017 

140.525,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Netzwerk für Demo-
kratie und 

 Courage e.V., Dresden 

IMPLEMENIA - Imple-
mentation Beratungssys-

tem 

01.08.2016 - 
28.02.2017 

50.862,53 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Deutscher Feuerwehr-
verband e.V, Berlin 

Vernetzungsarbeit der ge-
förderten Feuerwehrpro-

jekte 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

439.827,06 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW-Jugend e.V., 
Bonn 

Netzwerker in der THW-
Jugend 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

364.400,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Netzwerk für Demo-
kratie und 

 Courage e.V, Dresden 

Effect - Wirkung erzielen 01.01.2017 - 
31.01.2020 

174.017,48 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Diakonie Mittel-
deutschland, Halle 
(Sachsen-Anhalt) 

Berater*innenforum der 
Thüringer  ZdT Projekte 

2018 

01.02.2018 -  
30.06.2018 

16.600,00 € 

juris Lex QS
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Gegen Vergessen - Für 
Demokratie e.V., Ber-

lin 

Haltung zeigen! Aber wie? 
Demokratische Kompetenz 
vermitteln für eine enga-
gierte Zivilgesellschaft 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

464.740,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Deutsche Sportjugend 
im DOSB e.V., Frank-

furt/Main 

Zusammenhalt durch Teil-
habe im 

 Sport – vereint in Vielfalt 

01.01.2017 - 
31.01.2020 

417.216,40 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landeszentrale für po-
litische Bildung Meck-
lenburg-Vorpommern 

Beraterforum  
Mecklenburg- 
Vorpommern 

16.06.2017 - 
17.06.2017 

8.050,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Amadeu Antonio Stif-
tung, Berlin 

Projekt gegen die 
Reichsideologie 

15.05.2017 - 
28.02.2018 

42.212,61 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Deutsche Sportjugend 
im DOSB e.V., Frank-

furt/Main 

Netzwerk Sport & Politik - 
verein(t) für Demokratie 

und Teilhabe 

01.07.2017 - 
31.01.2020 

362.865,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

NaturFreunde Thürin-
gen e.V. 

Koordinierung des Stär-
kenberater*innen-Netz-

werks 

01.01-2018 - 
31.12.2018 

144.059,33 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Netzwerk für Demo-
kratie und 

 Courage e.V., Dresden 

Unterstützung des Qualifi-
zierungs- und Qualitätma-
nagements im Bundespro-

gramm Zusammenhalt 
 durch Teilhabe 

01.02.2018 - 
31.01.2019 

240.470,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Deutsche Sportjugend 
im DOSB e.V., Frank-

furt/Main 

Demokratietraining für 
Konfliktmanagement im 

Sport (DKS) 

01.01.2015 - 
31.12.2016 

463.732,03 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Deutsche Jugendfeuer-
wehr im deutschen 
Feuerwehrverband  

e. V., Berlin 

Demokratieberater - Feuer-
wehren im Einsatz für eine 

starke Gemeinschaft 

01.02.2015 - 
31.12.2016 

189.778,16 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band  

Rheinland-Pfalz e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

100.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band Hessen e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

29.981,35 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund 
Nordrhein-Westfalen 

e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

88.709,30 € 

juris Lex QS
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW Jugend Bayern 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

69.110,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportverband  
Baden-Württemberg 

e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

100.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportverband 
für das  

Saarland 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

55.035,38 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW Jugend Bremen, 
Niedersachsen e.V., 

Hannover 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

100.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW Jugend Saarland 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

99.640,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW Jugend Hessen 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

84.230,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band  

Schleswig-Holstein 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

87.990,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW Jugend NRW 
e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

100.000,00 € 

juris Lex QS
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Bundespro-
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empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportverband  
Schleswig-Holstein 

e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

100.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band Niedersachsen 

e.V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2016 -  
31.12.2016 

87.500,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW Jugend e.V., 
Bonn 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.09.2016 - 
31.12.2016 

17.400,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Anne Frank Zentrum Fachtagung Nah Dran 
2014 

14.05.2014 - 
31.05.2015 

284.500,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

NDC Netzwerk für De-
mokratie  

und Courage 

Den Wandel gestalten – 
begleitende Maßnahmen 

für Veränderungsprozesse 

01.07.2014 - 
30.06.2016 

228.950,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Aktion Zivilcou-
rage e.V. 

Kompetente Kommune 01.09.2014 - 31.12.2016 116.411,91 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Europäisches Integrati-
onszentrum  

Rostock e.V. 

Gemeinde.leben 01.10.2014 - 
31.12.2016 

79.505,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Deutscher Grenzverein 
e.V. - Internationale 

Bildungsstätte  
Jugendhof Scheersberg 

Demokratie stärken - Ju-
gend für Demokratie und 

gegen Extremismus 

01.07.2010 - 
31.12.2014 

893.514,72 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Europäische Jugendbil-
dungs- und Jugendbe-
gegnungsstätte WEI-

MAR 

Rahmenkonzeption zur 
Auseinandersetzung mit 
antidemokratischen ge-

waltbereiten linksextremis-
tischen Ideologien und 

Strömungen 

01.07.2010 - 
31.12.2013 

832.799,50 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Archiv der Jugendkul-
turen e.V. 

Die Autonomen 15.11.2010 - 
30.04.2012 

130.780,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Violence Prevention 
Network e.V. 

Prävention von Linksextre-
mismus 

01.10.2010 - 
31.07.2012 

79.279,90 € 

juris Lex QS
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empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Amadeu Antonio Stif-
tung 

„Thematisierung israelbe-
zogenen Antisemitismus 
und den damit verbunde-

nen Gefahren für demokra-
tische Kultur“ - Aktions-

wochen gegen Antisemitis-
mus 2011 

15.10.2010 - 
31.12.2012 

133.890,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Zeitbild Treuhandstif-
tung für Bildung & Er-

ziehung 

Demokratie schützen - 
Linksextremismus vorbeu-

gen 

18.11.2010 - 
30.09.2011 

127.760,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Stiftung Diakonenan-
stalt des Rauhen Hau-

ses 

Forschungsprojekt „Zu-
gänge der Jugendhilfe zu 

links-autonomen Ju-
gendszenen in Hamburg“ 

01.11.2010 - 
30.06.2011 

57.800,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Gesicht Zeigen! Für 
ein weltoffenes 

Deutschland e.V. 

Meine Freiheit ist auch 
deine Freiheit - Ein Demo-
kratisierungsprojekt gegen 

Islamismus – reloaded 

01.11.2010 - 
31.10.2013 

462.315,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Gesicht Zeigen! Für 
ein weltoffenes 

Deutschland e.V. 

Meine Freiheit ist auch 
deine Freiheit - Ein Demo-
kratisierungsprojekt gegen 

Islamismus - reloaded 

01.05.2014 - 
31.12.2014 

90.589,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Aktion Courage e.V. –  
SOS Rassismus 

Islam und Ich - Jungsein 
im Land der Vielfalt 

23.09.2010 - 
31.12.2013 

434.352,66 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Aktion Courage e.V. –  
SOS Rassismus 

Islam und Ich - Jungsein 
im Land der Vielfalt 

18.07.2014 - 
31.12.2014 

72.362,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Kreuzberger Initiative 
gegen Antisemitismus 

(KIgA) e.V. 

Konzepte, Ansätze und 
Formate für Präventionsar-

beit in den Schulen 

01.09.2014 - 
31.12.2014 

45.950,57 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Ufuq e.V. KIB (Kompetent gegen In-
tegrationsbarrieren 

20.10.2014 - 
31.12.2014 

20.000,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Konrad-Adenauer-Stif-
tung e.V. 

Islamismus und die Islami-
sche Jugendszene in 

Deutschland 

01.11.2010 - 
31.12.2011 

40.500,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Anne Frank Zentrum 
e.V. 

Zuerst einmal bin ich 
Mensch - Her seyden önce 

insanim 

15.09.2010 - 
30.06.2013 

395.724,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

TGD - Türkische Ge-
meinde in Deutschland 

- Almanya Türk 
Toplumu e.V. 

Pro Quo - Qualifizierungs-
offensive für Migrantenor-

ganisationen 

01.12.2010 - 
31.12.2013 

473.954,73 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Hochschule für Ange-
wandte Wissenschaften 

Hamburg 

Jugendkultur und politi-
sche Bildung in der Ein-
wanderungsgesellschaft 

01.10.2010 - 
30.10.2013 

475.877,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

ZDK Gesellschaft De-
mokratische  

Kultur gGmbh 

Demokratie stärken - Aus-
einandersetzung mit dem 

Islamismus und Ultranatio-
nalismus 

01.07.2010 - 
31.12.2013 

482.102,70 € 

juris Lex QS
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Förder-
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Initiative Demo-
kratie Stärken 

Violence Prevention 
Network e.V. 

Modellprojekt zur Präven-
tion von islamischem Ext-
remismus am Beispiel des 
Bezirks Berlin-Wedding 

01.10.2010 - 
30.12.2013 

700.504,77 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Alevitische Gemeinde 
Deutschland e.V. (Al-
manya Alevi Birlikleri 

Federasyonu) 

Zeichen setzen! 01.07.2010 - 
31.12.2013 

556.832,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Aktion Gemeinwesen 
und  

Beratung e.V. 

Ibrahim trifft Abraham in 
Düsseldorf 

01.10.2010 - 
30.09.2013 

213.702,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Regionale Arbeitsstel-
len für Bildung, In-

tegration und Demo-
kratie (RAA) e.V. 

Dialogreihe mit muslimi-
schen Jugendlichen 

01.10.2010 - 
31.12.2013 

625.750,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Kreuzberger Initiative 
gegen Antisemitismus 

(KIgA) e.V. 

Präventive Bildungspro-
zesse zum Islamismus im 

Rahmen der Ganztags-
schule gestalten 

01.10.2010 - 
31.12.2013 

459.308,99 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Arbeitsgemeinschaft 
der  

Evangelischen Jugend 
in  

Deutschland e.V. 

Dialog und Kooperation 
mit Kindern  

und Jugendlichen aus isla-
mischen Glaubensgemein-

schaften 

16.09.2010 - 
30.09.2013 

281.867,92 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Amadeu Antonio Stif-
tung 

Aktionswochen gegen An-
tisemitismus 2014 - The-
matisierung von Formen 

des aktuellen Antisemitis-
mus 

15.08.2014 - 
31.12.2014 

120.000,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Deutsches Jugendinsti-
tut e.V. 

Wissenschaftliche Beglei-
tung des Programms „Initi-
ative Demokratie stärken“ 
und Projektmodul „Neue 

Herausforderungen der pä-
dagogischen Extremis-

musprävention bei jungen 
Menschen“ 

17.09.2010 - 
31.12.2014 

1.496.268,38 
€ 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Grenzenlos-Multikul-
turelles Zentrum Des-

sau e.V. 

SEMInar_Pro 10.09.2014 - 
31.12.2014 

29.751,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Archiv der Jugendkul-
turen e.V. 

New Faces 01.08.2014 - 
31.12.2014 

46.000,00 € 

juris Lex QS
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raum 

Förder-
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TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Freiwilligenagentur 
Halle-Saalkreis  

e.V. - Verein zur För-
derung bürgerschaftli-
chen Engagements in  

der Region Halle 

Vielfalt nutzen. Diversity 
Management an Grund-

schulen in Sachsen-Anhalt. 

01.07.2014 - 
31.12.2014 

45.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Institut für Sozialarbeit 
und Sozialpädagogik 

Wissenschaftliche Beglei-
tung des Programmbereich 
„Entwicklung, Implemen-
tierung und Umsetzung in-

tegrierter lokaler Strate-
gien (LAP ) 

01.07.2014 - 
31.12.2014 

119.748,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Institut für Sozialarbeit 
und Sozialpädagogik 

Qualifiziertes Monitoring 
des BIKnetz - Bundeswei-

tes Informations- und 
Kompetenznetz zur Unter-
stützung der präventiv-pä-
dagogischen Arbeit gegen 

Rechtsextremismus 

01.05.2014 - 
31.12.2014 

109.691,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Forum der Kulturen 
Stuttgart e.V. 

Bundesfachkongress Inter-
kultur 2014 

01.09.2014 - 
31.12.2014 

29.749,46 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Deutsche Kinder- und 
Jugendstiftung GmbH 

Fachtagung „Willkom-
menskultur“ 

01.10.2014 - 
31.12.2014 

50.485,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Neues Potsdamer Tole-
ranzedikt - Gemeinsam 

für eine weltoffene 
Stadt e.V. 

Die Weiße Rose - Erst prü-
fen dann teilen 

01.10.2014 - 
31.12.2014 

446.342,40 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Netzwerk für Demo-
kratie und Courage 

e.V. 

Perspektiven einfangen - 
next practice demokratie-

fördernde Arbeit 

01.10.2014 - 
31.12.2014 

98.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Freundeskreis Nüm-
brecht-Mateh Yehuda 

e.V. 

Die Kinder der toten Stadt 04.11.2014 - 
31.12.2014 

281.933,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Türkische Gemeinde in  
Baden-Württemberg 

e.V. 

Young Voice 10.10.2014 - 
31.12.2014 

80.675,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bildungsstätte Anne 
Frank e.V. 

Demokratielabor - Ein mo-
biler Lernort zu Demokra-
tie und Menschenrechten 

20.10.2014 - 
31.12.2014 

78.000,00 € 

juris Lex QS
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

TGD - Türkische Ge-
meinde in Deutschland 

- Almanya Türk 
Toplumu e.V. 

Imagekampagne zur Viel-
falt muslimischen Lebens 

in Deutschland 

15.10.2014 - 
31.12.2014 

52.779,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landessportbund Hes-
sen –  

Sportjugend Hessen 

Sport und Flüchtlinge 07.10.2014 - 
31.12.2014 

113.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bundesministerium des 
Innern (BMI) 

Maßnahme zur Stärkung 
von Vielfalt, Toleranz und 

Demokratie 

09.12.2014 - 
31.12.2014 

11.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Akademie der Jugend-
arbeit  

Baden-Württemberg 
e.V. 

Umsetzung von einer Fort-
bildung im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.11.2014 - 
31.12.2014 

4.100,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Akademie der Jugend-
arbeit  

Baden-Württemberg 
e.V. 

Umsetzung von einer Fort-
bildung im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.06.2014 - 
31.10.2014 

4.100,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

aktuelles forum e.V. Umsetzung einer Weiter-
bildung (01.04.-

31.10.2014) und einer 
Fortbildung (01.08.-

31.12.2014) im Rahmen 
der Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.04.2014 - 
31.12.2014 

24.326,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Arbeit und Leben Bay-
ern gemeinnützige 

GmbH 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.08.2014 - 
31.12.2014 

8.195,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

ARBEIT UND LE-
BEN Bildungsvereini-
gung Sachsen-Anhalt 

e.V. 

Eine Weiterbildung im 
Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 

„HandlungsKOMPE-
TENZ“ 

01.04.2014 - 
31.10.2014 

15.987,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Arbeitsgemeinschaft 
Jugendfreizeitstätten 

Sachsen e.V. 

Eine Weiterbildung und 
eine Fortbildung im Rah-
men der Erprobung des 

Rahmencurriculums 
„HandlungsKOMPE-

TENZ“ 

01.04.2014 - 
31.10.2014 

22.648,00 € 

juris Lex QS
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Christliches Jugend-
dorfwerk Deutschlands 

gemeinnütziger e.V. 
(CJD) 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.08.2014 - 
31.12.2014 

7.648,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

CULTURES Interac-
tive e.V. - Verein zur 
interkulturellen Bil-

dung und Gewaltprä-
vention 

Eine Weiterbildung im 
Rahmen der Erprobung 
des Rahmencurriculums 

„HandlungsKOMPE-
TENZ“ 

01.04.2014 - 
31.10.2014 

19.908,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Deutsche Gesellschaft 
für Demokratiepädago-

gik e.V. 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.08.2014 - 
31.12.2014 

7.720,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Friedenskreis Halle 
e.V. 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.08.2014 - 
31.12.2014 

5.824,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Johann Daniel La-
waetz-Stiftung 

Umsetzung von einer Fort-
bildung im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

16.04.2014 - 
31.10.2014 

6.131,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landesfilmdienst 
Sachsen für Jugend- 
und Erwachsenenbil-

dung e.V. 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.08.2014 - 
31.12.2014 

8.200,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Miteinander - Netz-
werk für  

Demokratie und Welt-
offenheit in Sachsen-

Anhalt e.V. 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.08.2014 - 
31.12.2014 

8.193,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Netzwerk für Demo-
kratie und  

Courage Rheinland 
Pfalz e.V. 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.08.2014 - 
31.12.2014 

8.186,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Demokratie und In-
tegration Brandenburg 
e.V. - RAA Branden-
burg Regionale Ar-
beitsstellen für Bil-

dung, Integration und 
Demokratie 

Eine Weiterbildung 
(01.04.-31.10.2014) und 
eine Fortbildung (01.08.-
31.12.2014) im Rahmen 
der Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.04.2014 - 
31.12.2014 

23.492,00 € 

juris Lex QS
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Bundespro-
gramm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Förder-
summe  

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Volksbund Deutsche 
Kriegsgräberfürsorge 

e.V. 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.08.2014 - 
31.12.2014 

7.855,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Volkshochschule 
Aachen 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.08.2014 - 
31.12.2014 

8.200,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN - 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Senatsverwaltung für 
Arbeit, Integration und 

Frauen 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom  
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

01.07.2014 - 
31.12.2014 

73.639,00 € 

juris Lex QS
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Übersicht 2 zur Antwort auf Fragen 7 und 8 

Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Aktion Zivilcourage Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.12.2010 – 
31.12.2012 

237.328,34 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Naturfreunde Thürin-
gen e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.12.2010 – 
31.12.2012 

232.408,27 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Jugendfeuerwehr 
Sachsen-Anhalt im 

Landefeuerwehrver-
band  

Sachsen-Anhalt e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

168.496,20 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Brandenburgische 
Sportjugend im LSB 

e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.12.2010 – 
31.12.2012 

383.500,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund 
Sachsen-Anhalt  

e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

332.654,52 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

LAG Streetwork Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

236.876,63 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Arbeitslosenverband 
Brandenburg  

e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

252.687,32 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Stadt Königs Wuster-
hausen 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

245.262,60 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band Sachsen e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

216.200,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

RAA Mecklenburg-
Vorpommern 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

227.200,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Kreis- und Jugendring 
MOL e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.12.2010 – 
31.12.2012 

282.190,99 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Thüringer Feuerwehr-
verband e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

224.842,50 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesheimatbund 
Sachsen-Anhalt e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

229.526,93 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband  
Sachsen-Anhalt e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

243.568,31 € 

juris Lex QS
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Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Bildungswerk Blitz 
e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

209.200,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Feuerwehrverband 
Brandenburg e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

246.139,61 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund  
Mecklenburg-Vor-

pommern e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

123.015,22 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

VCP Sachsen e. V. Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

75.500,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund 
Sachsen e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

270.325,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DLRG LV Sachsen-
Anhalt e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

134.700,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund 
Thüringen e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

232.200,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Gemeinde Rüdersdorf Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 

01.05.2011 – 
31.04.2012 

153.386,74 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DRK Landesverband 
Sachsen e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 
und Kommunen 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

124.557,21 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Johanniter-Unfall-
Hilfe e. V., Sachsen 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen,  

Verbänden und Kommu-
nen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

303.163,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Stadtverwaltung  
Ebersbach-Neugers-

dorf 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

216.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

PSBZ gGmbH Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen,  

Verbänden und Kommu-
nen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

243.333,63 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Kolpingwerk Erfurt 
e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

143.864,43 € 

juris Lex QS
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Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Stadtverwaltung  
Colditz 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.04.2014 

119.350,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landratsamt Unstrut-
Hainich-Kreis 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

129.509,09 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

JugendSozialwerk 
Nordhausen e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

234.283,89 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW Landesvereini-
gung der Helfer MV 

e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

94.460,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Brandenburger Land-
frauenverband e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

187.314,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landkreis Harz Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

200.880,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Stadt Heidenau Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.08.2011 – 
30.06.2013 

203.910,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Stadtverwaltung Heil-
bad Heiligenstadt 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

146.412,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Kolpingwerk DV 
Magdeburg e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

142.312,15 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DRK LV Sachsen-
Anhalt e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

280.552,29 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Kolpingwerk im Bis-
tum  

Dresden-Meißen e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

168.668,25 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Stadt Ribnitz-Dam-
garten 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

101.742,51 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Amt Banzkow Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

323.723,60 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband 
Sachsen e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

222.722,76 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landratsamt Burgen-
landkreis e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

147.900,00 € 

juris Lex QS
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Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AG TEO – Tage Ethi-
scher Orientierung 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

239.608,21 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Kreisjugendring Kyff-
häuserkreis e. V. 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

121.068,16 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Kreisdiakonisches 
Werk  

Greifswald-Ostvor-
pommern 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden  und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

140.103,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Stadtverwaltung 
Lauchhammer 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

241.639,46 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Hansestadt  
Gardelegen 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

243.539,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW-Jugend e. V. 
BE, BB, ST 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 
und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

199.272,74 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Stadt  
Limbach-Oberfrohna 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-

bänden 
und Kommunen 

30.06.2011 – 
30.06.2014 

134.275,12 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Manne e. V. Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
28.02.2014 

355.500,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Große Kreisstadt 
Weißwasser 

Stärkung demokratischer 
Praxis in Vereinen, Ver-
bänden und Kommunen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

256.950,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Neues Volkstheater 
Fläming e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.02.2011 – 
31.12.2011 

12.240,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

ESTAruppin e. V. Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.02.2011 – 
31.03.2012 

13.900,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Bürgerstiftung Dres-
den 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.02.2011 – 
31.01.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Fanprojekt Plauen-
Vogtland e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.02.2011 – 
31.10.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Kulturkreis Stollberg 
und Umgebung e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.02.2011 – 
31.01.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

LEB AG Anhalt-Wit-
tenberg e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.02.2011 – 
31.01.2012 

14.124,40 € 

juris Lex QS
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Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Bürger-Bündnis Wer-
nigerode 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.11.2011 – 
31.10.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Schwiesower Freizeit-  
und Kulturtreff e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.07.2011 – 
30.06.2012 

13.400,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

cultura mobile e. V. Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.07.2011 – 
31.05.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Demokratischer Frau-
enbund  

e. V. LV MV 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.10.2011 – 
30.09.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Reit- und Fahrverein 
Strameuß e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.10.2011 – 
30.09.2012 

14.990,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Volkssolidarität LV 
Brandenburg e. V. 

KV Uckermark 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.09.2011 – 
31.08.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Courage e. V. Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.07.2011 – 
30.06.2012 

14.800,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

PferdemarktQuartier Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.11.2011 – 
31.10.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Amt Britz-Chorin-
Oderberg für die Stadt 

Oderberg 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.09.2011 – 
31.08.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Verbandsgemeinde  
Elbe-Havel-Land 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.01.2012 – 
31.12.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Dorfentwicklungsver-
band südliche Nieder-

lausitz e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

15.08.2011 – 
14.08.2012 

14.950,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Evangelischer Kir-
chenkreis Fürsten-
walde-Strausberg 

e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.11.2011 – 
01.06.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

„Wir“ e. V. -Land-
frauen helfen sich 

selbst 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.01.2012 – 
31.12.2011 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Frauenverein BeRe-
shith e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.10.2011 – 
30.09.2012 

13.500,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Ponderosa e. V. Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.08.2011 – 
31.04.2012 

15.000,00 € 
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Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Kulturverein Wettin 
e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.07.2011 – 
31.06.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Sprungbrett e. V. Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.07.2011 – 
31.06.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

„Diamant“ Sozialer  
Integrationsverein für 
Zuwanderer des Land-
kreises Barnim e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.08.2012-
01.05.2012 

13.600,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Jugendclub 83 e. V. Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.10.2011 – 
30.09.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Dorfclub Bohsdorf 
e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.07.2011 – 
30.06.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Stadtjugendring Greiz Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.07.2011 – 
30.06.2012 

9.600,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Gemeinde Wolters-
dorf 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.04.2012 – 
13.03.2013 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Schloß Trebnitz Bil-
dungs- und Begeg-
nungszentrum e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.10.2011 – 
30.09.2012 

14.812,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesjugendring  
Mecklenburg-Vor-

pommern e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.07.2011 – 
30.06.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Aussicht Uckermark 
e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.01.2012 – 
31.12.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Martinshof Rothen-
burg Diakoniewerk, 
Mehrgenerationen-

haus 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.08.2011 – 
30.08.2012 

8.751,22 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

LandKunstLeben 
e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.10.2011 – 
30.09.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Amt Plessa, Ge-
meinde Gorden- 

Staupitz 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.10.2011 – 
30.09.2012 

14.200,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landbau Gemein-
schaft Parchim/  

Putlitz e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.10.2011 – 
30.09.2012 

13.500,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Mikado e. V. Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.01.2012 – 
31.12.2012 

13.700,00 € 

juris Lex QS
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Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

LAG Jungen-Männer-
Väter in  

MV e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.07.2011 – 
30.06.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

PAWLO-Germany Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

20.08.2011 – 
19.08.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Wbmotion Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.11.2011 – 
31.10.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Konfliktvermittler-
Training.de e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.07.2011 – 
30.06.2012 

14.998,20 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Demokratisches 
OVP – Verein für po-
litische Kultur e. V. 

Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.07.2011 – 
30.06.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Hof Uhlenkrug e. V. Förderung von Bürger-
bündnissen für demokrati-

sche Teilhabe 

01.04.2011 – 
31.03.2012 

15.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Jugendpresse 
Deutschland 

Entwicklung von Medien-
konzepten unter aktiver 
Beteiligung der Zivilge-

sellschaft 

01.08.2011 – 
31.12.2013 

425.299,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Otto Benecke Stiftung Gestaltung demokratischer 
Teilhabe durch intergene-

ratives Miteinander im Ge-
meinwesen 

01.09.2011 – 
30.09.2013 

404.223,78 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Evangelische Akade-
mien in Deutschland 

e. V. 

Gestaltung demokratischer 
Teilhabe durch intergene-

ratives Miteinander im Ge-
meinwesen 

01.08.2011 – 
31.12.2013 

368.635,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Amadeu Antonio Stif-
tung 

Entwicklung von Medien-
konzepten unter aktiver 
Beteiligung der Zivilge-

sellschaft 

01.08.2011 – 
31.12.2013 

358.677,10 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Bundesarbeitskreis 
ARBEIT UND LE-

BEN e. V. 

Entwicklung von Medien-
konzepten unter aktiver 
Beteiligung der Zivilge-

sellschaft 

01.08.2011 – 
31.12.2014 

457.761,70 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Uni Bielefeld, Institut Gestaltung demokratischer 
Teilhabe durch intergene-

ratives Miteinander im Ge-
meinwesen 

01.08.2011 – 
31.12.2013 

377.862,11 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Institut IBI – TU Ber-
lin 

Entwicklung von Medien-
konzepten unter aktiver 
Beteiligung der Zivilge-

sellschaft 

01.08.2011 – 
31.05.2014 

498.297,70 € 

juris Lex QS
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Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Anne-Frank Zentrum Gestaltung demokratischer 
Teilhabe durch intergene-

ratives Miteinander im Ge-
meinwesen 

01.08.2011 – 
31.04.2012 

529.927,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Gegen Vergessen für 
Demokratie e. V. 

Sport mit Courage 01.01.2011 – 
31.12.2012 

376.847,02 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Camino Coaching 
gGmbH 

Coaching im Rahmen des 
Programms „Zusammen-

halt durch Teilhabe” 

15.04.2011 – 
31.12.2013 

431.880,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Evangelische Akade-
mien in Deutschland 

e. V. 

Modulare Fortbildung im 
Rahmen des Programms 
„Zusammenhalt durch 

Teilhabe” 

01.08.2011 – 
31.07.2013 

311.170,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Deutsche Jugenfeuer-
wehr im Deutschen 
Feuerwehrverband 

e. V. 

Fachtagung Nah Dran 
2011 

01.04.2011 – 
31.05.2012 

247.900,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Hochschule  
Mittweida 

Wettbewerb für Mitt-
weidaer Medienstudenten 

16.05.2011 – 
30.06.2012 

13.650,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Sächsische Jugend-
stiftung 

Regionalkonferenz „Zu-
sammenhalt durch Teil-

habe“ in Sachsen 

01.07.2011 – 
31.12.2011 

41.246,04 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

demos Brandenburgi-
sches Institut für Ge-
meinwesenberatung 

Regionalkonferenz „Zu-
sammenhalt durch Teil-
habe“ in Brandenburg 

27.07.2011 – 
30.11.2011 

15.771,75 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Stiftung Europäische 
Jugendbildungs- und 
Jugendbegegnungs-

stätte Weimar 

Regionalkonferenz „Zu-
sammenhalt durch Teil-

habe“ in Thüringen 

01.11.2011 – 
30.09.2012 

27.450,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband  
 

Sachsen-Anhalt e. V. 

Regionalkonferenz „Zu-
sammenhalt durch Teil-
habe“ in Sachsen-Anhalt 

01.01.2012 – 
30.10.2012 

30.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur 

in M-V e. V. 

Regionalkonferenz „Zu-
sammenhalt durch Teil-
habe“ in Mecklenburg-

Vorpommern 

15.11.2011 – 
30.04.2012 

30.850,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband 
Sachsen e. V. 

Fachtagung Nah Dran 
2012 

17.05.2012 – 
16.05.2013 

253.785,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Thüringer Feuerwehr 
Verband e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

243.630,00 € 

juris Lex QS
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Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund 
Thüringen e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

221.688,07 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

THW-Jugend Berlin,  
Brandenburg, Sach-

sen-Anhalt e. V. i.Gr. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2013 – 
30.06.2015 

209.587,79 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Diakonisches Werk  
Berlin-Brandenburg – 
schlesische Oberlau-

sitz e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.04.2013 – 
31.03.2015 

251.634,54 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Berlin-Brandenburgi-
sche Landjugend e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.04.2013 – 
28.02.2015 

265.670,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band Brandenburg 

e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

285.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Brandenburgische 
Sportjugend  

im Landessportbund 
Brandenburg  

e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

326.800,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Arbeitslosenverband 
Deutschland  

Landesverband Bran-
denburg e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

231.367,61 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Der Paritätische Bran-
denburg 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2013 – 
30.06.2015 

255.746,39 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Anne Frank Zentrum Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

390.854,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band  

Mecklenburg-Vor-
pommern 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2013 – 
28.02.2015 

263.060,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Diakonisches Werk  
Mecklenburg Vor-

pommern e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2013 – 
28.02.2015 

221.418,02 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AG „Tage Ethischer 
Orientierung“ (TEO) 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2013 – 
30.06.2015 

229.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband 
MV e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

275.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund  
Mecklenburg-Vor-

pommern e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

178.500,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Der Paritätische MV Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2013 – 
28.02.2015 

112.735,24 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Diakonie Sachsen 
e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2013 – 
28.02.2015 

275.419,68 € 

juris Lex QS
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Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landesfeuerwehrver-
band Sachsen e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

308.991,16 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Aktion Zivilcourage Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

256.071,01 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DRK Landesverband 
Sachsen e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

207.634,91 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband 
Sachsen e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2013 – 
30.06.2015 

235.628,60 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund 
Sachsen e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

492.869,33 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Johanniter-Unfall-
Hilfe e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2013 – 
30.06.2015 

285.000,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband  
Sachsen-Anhalt e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

235.509,57 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

LandFrauenverband 
Sachsen-Anhalt e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2013 – 
28.02.2015 

172.050,20 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Katholische Erwach-
senenbildung im  

Land Sachsen-Anhalt 
e. V. (KEB) 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2013 – 
30.06.2015 

264.813,40 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Jugendfeuerwehr 
Sachsen-Anhalt e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

185.923,48 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund  
Sachsen-Anhalt e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

348.600,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DRK Landesverband  
Sachsen-Anhalt e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2013 – 
30.06.2015 

276.169,96 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Diakonie Mittel-
deutschland 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.03.2013 – 
28.04.2015 

254.801,55 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

D.L.R.G. Sachsen-
Anhalt e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

193.600,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landsmannschaft der  
Deutschen aus Russ-

land e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.07.2013 – 
30.06.2015 

269.057,64 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

NaturFreunde  
Thüringen 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

232.353,00 € 

juris Lex QS
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Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Paritätischer  
Thüringen 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

255.896,14 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Heimatbund Thürin-
gen e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

262.614,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

AWO Landesverband 
Thüringen e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

241.631,99 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Deutsche Jugendfeu-
erwehr im  

Deutschen Feuer-
wehrverband e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

472.882,05 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Deutsche Sportjugend 
im  Deutschen Olym-

pischen Sportbund 
e. V. 

Auf- und Ausbau von 
Handlungskompetenzen 
zur Stärkung demokrati-
scher Praxis im Bereich 
der Vereins- und Ver-

bandsarbeit 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

443.100,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Gegen Vergessen – 
Für Demokratie e. V. 

Sport mit Courage 01.01.2013 – 
31.12.2014 

288.279,67 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Camino gGmbH Coaching im Rahmen des 
Programms „Zusammen-

halt durch Teilhabe” 

01.04.2013 – 
30.6.2015 

235.100,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Ev. Akademien in 
Deutschland e. V. 

Navigator für eine leben-
dige Zivilgesellschaft 

01.03.2013 – 
31.03.2015 

326.950,47 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Landessportbund 
Mecklenburg-Vor-

pommern e. V. 

Fachtagung Nah Dran 
2013 

01.04.2013 – 
31.05.2014 

294.480,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Technische Universi-
tät Chemnitz 

Studie: Wirkung fußball-
spezifischer Fanprojekte 

01.07.13 – 
31.01.15 

82.560,37 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Anne Frank Zentrum Werkstätten für Fachkräfte 
und Engagierte 

15.6.2013 – 
30.06.2014 

69.597,67 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Amadeu Antonio Stif-
tung 

Die Völkische Siedlungs-
bewegung im ländlichen 
Raum. Basiswissen und 

Handlungsstrategien 

01.11.2013 – 
31.10.2014 

12.804,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Amadeu Antonio Stif-
tung 

Die Reichsideologen. Eine 
rechtsextreme Bewegung 

01.11.2013 – 
31.10.2014 

12.714,00 € 

Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

Anne Frank Zentrum Kriegskinder – Ein Quali-
fizierungsprogramm zum 
Dialog der Generationen 

01.02.2014 – 
31.12.2015 

240.344,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Deutsche Gesell-
schaft, eingetragener 
Verein zur Förderung 
politischer, kultureller 

und sozialer Bezie-
hungen in Europa 

Präventionsworkshop ge-
gen (Links-)Extremismus-
Initiative Demokratie stär-

ken 

15.05.2011 – 
31.05.2014 

273.216,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Gedenkstätte  
Berlin-Hohenschön-

hausen 

Präventive Seminararbeit 
mit Jugendlichen gegen 

Linksextremismus 

01.09.2011 – 
31.12.2014 

572.056,67 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Minor – Projektkontor 
für Bildung und For-

schung gemeinnützige 
GmbH 

Kulturschock – Projekt zur 
sekundären Prävention bei 
„linksextremistisch“ orien-

tierten Jugendlichen 

01.08.2011 – 
31.12.2014 

672.505,66 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Gegen Vergessen – 
Für Demokratie e. V. 

Entwicklung systemisch-
lösungsorientierter und on-
line-basierter Ansätze im 
Themenfeld Linksextre-

mismus 

01.07.2011 – 
31.12.2013 

169.810,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Freie Universität Ber-
lin 

Forschungsvorhaben „De-
mokratiegefährdende Po-

tentiale des Linksextremis-
mus in Deutschland“ 

01.06.2012 – 
31.12.2014 

375.763,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Hochschule für Wirt-
schaft und Recht Ber-

lin 

Forschungsvorhaben  
„Gesellschaftskritik und 

Protest“ 

01.07.2012 – 
31.12.2014 

548.199,25 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Zeitbild Treuhandstif-
tung für  

Bildung & Erziehung 

Wettbewerb „Demokratie 
stärken – (Links)Extremis-

mus verhindern“ 

12.08.2011 – 
31.12.2011 

138.435,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Deutsche Gesell-
schaft, eingetragener 
Verein zur Förderung 
politischer, kultureller 

und sozialer Bezie-
hungen in Europa 

Plakatwerbung „Argu-
mente statt Gewalt“ 

15.08.2011 – 
31.12.2011 

62.019,55 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Konrad-Adenauer-
Stiftung e. V. 

Linksextremismus in 
Deutschland: Erschei-

nungsbild und Wirkung 
auf Jugendliche 

01.01.2011 – 
31.12.2011 

186.604,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Brücke Rendsburg-
Eckernförde e. V. 

Jung und Fremd 28.10.2011 – 
31.10.2014 

114.337,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Netzwerk Zukunftsge-
staltung und seelische 
Gesundheit Bremen 

e. V. 

Stadtplan der Religionen 04.08.2011 – 
31.12.2014 

405.019,19 € 

juris Lex QS
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Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Institut für Kulturana-
lyse e. V. 

„Konfliktkultur“ Berlin 
Ein Programm zur Bildung 
historischen Bewusstseins 

von Eltern 

01.07.2011 – 
30.06.2014 

318.780,30 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

DITIB-Landesver-
band Hamburg e. V. 

Mein Weg – Jugend für die 
Zukunft – DITIB Nord 

27.10.2011 – 
31.10.2014 

469.756,41 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Landesamt für Verfas-
sungsschutz Baden-

Württemberg 

Interdisziplinäres Sympo-
sium „Globaler Jihad: Vo-
raussetzungen, Auswirkun-

gen, Konsequenzen“ 

01.10.2011 – 
30.11.2011 

30.715,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

multilateral academy 
gGmbh 

muslim 3.0 16.05.2011 – 
31.12.2011 

05.04.2012 – 
31.12.2012 

161.556,80 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Bildungspartner 
Main-Kinzig GmbH 

Demokratisierung erfah-
ren – Extremismus entge-

gen treten 

01.11.2011-
30.09.2012 

84.863,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Kulturwerkstatt e. V. Brücken bauen – Gräben 
schließen 

01.07.2011 – 
31.12.2013 

95.110,68 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Kreisjugendring 
Rems-Murr e. V. 

Sichtbar 01.01.2011 – 
31.12.2013 

354.154,84 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Niedersächsisches 
Ministerium für Inne-
res und Sport – Ver-
fassungsschutzabtei-

lung 

Forschungsprojekt „Sa-
lafismus in Deutschland – 
Eine Gefahr für die innere 

Sicherheit“ 

01.06.2011 – 
31.12.2012 

60.000,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Universität Duisburg-
Essen – Fachbereich 

Geisteswissenschaften 

Bildungsprojekte mit jun-
gen Menschen – Modell-
projekt „Radikale Predi-
ger- Ihre Auftritte, ihre 

Programme und die Wir-
kung auf Jugendliche“ 

01.03.2012 – 
30.11.2012 

82.524,80 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Freie Universität  
Berlin 

Bildungsprojekte mit jun-
gen Menschen – Vorstudie 
„Radikale Prediger- Ihre 

Auftritte, ihre Programme 
und die Wirkung auf Ju-

gendliche“ 

01.03.2012 – 
30.11.2012 

86.187,43 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Freie Universität  
Berlin 

Faszinierungsprozesse – 
religiös motivierte und ge-

schlechtsspezifisch ge-
formte Reaktionen junger 
Menschen auf islamische 

Prediger 

01.01.2013 – 
31.10.2014 

225.346,78 € 

juris Lex QS
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Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Universität Duisburg-
Essen – Fachbereich 

Geisteswissenschaften 

Faszinierungsprozesse – 
religiös motivierte und ge-

schlechtsspezifisch ge-
formte Reaktionen junger 
Menschen auf islamische 

Prediger 

01.01.2013 – 
31.10.2014 

229.976,83 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

LPR-Trägergesell-
schaft für jugend-
schutz.net gGmbH 

Islamismus und Linksext-
remismus im Internet 

05.09.2011 – 
31.12.2013 

260.069,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Niedersächsisches 
Ministerium für Inne-
res und Sport – Ver-
fassungsschutzabtei-

lung 

Umsetzung der regionalen 
Symposien im Rahmen der 
Präventionsarbeit im Be-
reich Linksextremismus 

und Islamismus. Planspiele 
zum Extremismus. 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

62.760,00 € 

Initiative Demo-
kratie Stärken 

Amadeu Antonio Stif-
tung 

Aktionswochen gegen An-
tisemitismus 2013 

15.10.2013 – 
15.12.2013 

15.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

MIPHGASCH/BE-
GEGNUNG –  

Verein zur Förderung 
interkultureller und 

internationaler Begeg-
nungen zwischen jun-

gen Menschen und 
Familien e. V. 

Gemeinsam Geschichte 
schreiben 

15.03.2011 – 
14.03.2014 

95.195,55 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Zentralwohlfahrts-
stelle der Juden in 

Deutschland 

Perspektivwechsel – Bil-
dungsinitiativen gegen An-
tisemitismus und Fremden-

feindlichkeit 

01.02.2011 – 
31.12.2014 

389.860,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Gesicht Zeigen! Für 
ein weltoffenes 

Deutschland e. V. 

Wir sind Ihr seid Uns wer-
den Alle 

01.07.2011 – 
31.12.2014 

359.556,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Grenzenlos-Multikul-
turelles Zentrum Des-

sau e. V. 

SEMInar_Pro 01.04.2011 – 
31.03.2014 

181.966,64 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Jugendstiftung Baden-
Württemberg – Stif-
tung zur Förderung 

der Jugend in Baden-
Württemberg 

Community 2.1 – Kein 
Platz für Vorurteile! 

01.04.2011 – 
31.03.2014 

300.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Archiv der Jugendkul-
turen e. V. 

New Faces 01.04.2011 – 
31.03.2014 

300.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

ver.di Jugendbil-
dungsstätte Konrads-

höhe e. V. 

„...Film ab!“ Mediensemi-
nare gegen Antisemitismus 

01.04.2011 – 
05.04.2014 

200.149,92 € 

juris Lex QS
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Hallesches Institut für 
Medien / Halle Insti-
tute of Media (HIM) 

an der Martin-Luther-
Universität Halle-Wit-

tenberg e. V. 

Your History- Mehr Wis-
sen über den Holocaust für 

Kinder und Jugendliche 

01.04.2011 – 
31.03.2014 

293.900,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Multikulturelles Fo-
rum e. V. 

Hallo! Shalom! Selam! 
Privjet! – Gemeinsam ge-

gen Vorurteile 

01.05.2011 – 
30.04.2014 

299.799,28 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Heinrich-Böll-Stif-
tung Brandenburg 

e. V. 

„Holocaust vor Ort – 
Stadtgeschichte und Ver-

nichtung“, MP für ein zeit-
gemäßes Bildungskonzept 

zum Holocaust 

01.08.2011 – 
30.11.2014 

314.400,42 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Freie Universität Ber-
lin – Center für Digi-

tale Systeme 

Zeugen der Shoah. Video-
Interviews in der schuli-

schen Bildung 

01.11.2011 – 
30.06.2014 

180.798,58 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Amadeu Antonio Stif-
tung 

ju:an – Jugendarbeit gegen 
Antisemitismus und andere 
Ungleichwertigkeitsideolo-

gien 

01.12.2011 – 
31.12.2014 

175.695,01 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Gegen Vergessen – 
Für Demokratie e. V. 

Online-Beratung als Form 
der qualifizierten Elternar-

beit 

01.02.2011 – 
31.12.2014 

243.223,53 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Miteinander – Netz-
werk für Demokratie 
und Weltoffenheit in 
Sachsen-Anhalt e. V. 

RollenWechsel 01.04.2011 – 
31.12.2014 

243.533,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Förderverein JVA 
Holzstraße e. V. 

Die Werft – Kulturelle Ar-
beit und Integration 

01.03.2011 – 
28.02.2014 

314.909,19 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

CULTURES Interac-
tive e. V. – Verein zur 
interkulturellen Bil-

dung und Gewaltprä-
vention 

Handlungskonzept für die 
Arbeit mit rechtsaffinen 

Jugendlichen im ländlichen 
Raum in Ostdeutschland 

(HaKo_reJu) 

01.04.2011 – 
31.12.2014 

337.377,14 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Amadeu Antonio Stif-
tung 

Netz 2.0 gegen Nazis – So-
ziale Netzwerke ohne Na-

zis. 

01.04.2011 – 
31.12.2014 

459.984,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bildungsvereinigung 
ARBEIT UND LE-
BEN Niedersachsen 

Ost gGmbH 

Zentrum für demokratische 
Bildung. Demokratiepäda-
gogik in Kooperation von 
Staat und Zivilgesellschaft 

15.03.2011 – 
14.03.2014 

300.000,00 € 

juris Lex QS
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landessportbund Hes-
sen – Sportjugend 

Hessen 

Erlebniswelt Sport – Wir 
bieten Respekt und ANer-

kennung! (R.AN!) 

01.04.2011 – 
31.03.2014 

271.815,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landesamt für Sozia-
les, Jugend und Ver-

sorgung 

MAPs-Midiale Aktions-
Projekte gegen Rechtsext-

remismus, -Motivation, 
Aktion, Präsentation- Mit-
machen-Aktiv sein-Preis-

geben 

01.04.2011 – 
31.03.2014 

299.999,18 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Arbeitsgemeinschaft 
Jugendfreizeitstätten 

Sachsen e. V. 

Mut vor Ort – Arbeit mit 
Rechten, Jungen und Mäd-

chen 

01.05.2011 – 
30.04.2014 

190.937,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Drudel 11 e. V. Objektiv – Vorurteilsredu-
zierte Bildungsprogramme 

für Jugendgruppen 

01.10.2011 – 
31.12.2014 

169.696,59 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Jugendbildungsstätte 
Bremen Lidice-Haus 
Gemeinnützige Ge-
sellschaft mit be-

schränkter Haftung 

Rechte Jungs, rechte Mäd-
chen – ratlose Eltern – Be-
ratung von Eltern und An-
gehörigen rechtsextremer 

Jugendlicher 

01.05.2011 – 
30.04.2014 

101.499,20 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Dissens – Institut für 
Bildung und For-

schung e. V. 

Fortbildung zum Thema 
„Geschlechterreflektie-

rende Arbeit mit rechtsext-
rem orientierten Jungen 
und jungen Männern“ 

15.10.2011 – 
30.06.2014 

205.726,27 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Forum der Kulturen 
Stuttgart e. V. 

gemeinsam engagiert und 
kreativ 

01.03.2011 – 
28.02.2014 

304.800,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Rhein-Ruhr-Institut 
für Sozialforschung 
und Politikberatung 

e. V. an der Universi-
tät Duisburg-Essen 

Ethnisierung von Religion 
und Kultur in der Integrati-
onsgesellschaft – Präven-
tions- und Fortbildungsan-
gebote für staatliche und 
zivilgesellschaftliche Ak-

teure gegen religiös wie sä-
kular bedingte Formen von 
Fremdenfeindlichkeit und 

Extremismus 

01.04.2011 – 
31.03.2014 

295.871,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

DETO Osnabrück 
e. V. 

cogOS 01.04.2011 – 
31.03.2014 

172.697,28 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Alte Feuerwache e. V. Mehrheit sucht Minderheit 
sucht Mehrheit 

01.04.2011 – 
31.03.2014 

124.877,78 € 

juris Lex QS
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Archiv der Jugendkul-
turen e. V. 

eigenRegie 01.04.2011 – 
31.03.2014 

291.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Zukunftsbaugesell-
schaft mit beschränk-

ter Haftung 

Ich kann was, was Du 
nicht siehst! 

01.01.2012 – 
31.12.2014 

296.615,72 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

JFF – Jugend Film 
Fernsehen e. V. 

KAJUTO – Kampagne von 
Jugendlichen für Toleranz 

01.07.2011 – 
30.06.2014 

137.449,64 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

SJD – Die Falken Integration vor Ort 01.08.2011 – 
30.06.2014 

156.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Internationaler Bund 
(IB) Freier Träger der 
Jugend-, Sozial- und 
Bildungsarbeit e. V. 

Integration durch Mento-
ring und demokratische 

Beteiligung 

01.06.2011 – 
31.05.2014 

149.037,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Verein für Jugendhilfe 
im Landkreis Böblin-

gen 

respekt: leben – respekt-
voll im Landkreis Böblin-

gen zusammenleben 

01.05.2011 – 
30.04.2014 

298.559,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

AWO Arbeit & Quali-
fizierung gemeinnüt-
zige GmbH Solingen 

Nachbar?-Machbar? Ein 
Mediatorenprogramm zur 
stadtteilbezogenen Kon-

fliktvermittlung 

01.09.2011 – 
30.06.2014 

111.285,37 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stiftung Sozialpäda-
gogisches Institut  

Berlin 

Vielfalt gestaltet Grund-
schule 

01.03.2011 – 
28.02.2014 

157.295,94 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Freiwilligenagentur 
Halle-Saalkreis 

e. V. – Verein zur 
Förderung bürger-

schaftlichen Engage-
ments in der Region 

Halle 

Vielfalt nutzen. Diversity 
Management an Grund-

schulen in Sachsen-Anhalt. 

01.04.2011 – 
31.03.2014 

296.999,49 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Tempel-
hof-Schöneberg von 

Berlin 

Heimat Berlin – Migrati-
onsgeschichte für Kinder 

01.04.2011 – 
30.04.2014 

300.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Jugendhilfe Göttingen 
e. V. 

KiSS – Kinder in Schule & 
Sozialraum 

01.04.2011 – 
31.03.2014 

298.995,57 € 

juris Lex QS
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Arbeiterwohlfahrt, 
Bezirksverband Ost-

westfalen-Lippe 

Vielfalt in der Kita 01.07.2011 – 
30.06.2014 

155.492,44 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

FiPP e. V. – Fortbil-
dungsinstitut für  

die pädagogische Pra-
xis 

Vielfalt! – Grundschule als 
Ort für ein demokratisches 

Miteinander 

01.05.2011 – 
30.04.2014 

290.885,85 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Eigenbetrieb Kinder-
tagesstätte Offenbach 

Modell eines gemeinsamen 
Bildungstages als Koope-
ration zwischen Jugend-
hilfe und Schule in kultu-
rell heterogenen Grund-

schulen 

01.08.2011 – 
31.07.2014 

299.999,67 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

ARBEIT UND LE-
BEN Bildungsvereini-
gung Sachsen-Anhalt 

e. V. 

INO und KIVI: In statt 
Out – Kinder für Vielfalt! 

01.06.2011-
31.05.2014 

267.122,60 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Jugendbildungsstätte 
Kurt Löwenstein e. V. 

Vielfalt leben lernen 01.10.2011 – 
30.09.2014 

320.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

gabb Gemeinnützige 
Gesellschaft für Ar-
beitslosenberatung 
und Beschäftigung 

Burbach mbH 

Vielfalt leben -Vie.Le 01.11.2011 – 
31.12.2014 

305.508,60 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

AWO Arbeit & Quali-
fizierung gemeinnüt-
zige GmbH Solingen 

Fit für Vielfalt – Interkul-
turelle Elternarbeit – 

Kitas/Schulen und Migran-
ten im Dialog 

01.11.2011 – 
31.12.2014 

152.306,92 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

wert-voll gGmbH Dortmund den Dortmun-
dern – Wem gehört die 

Stadt? 

01.09.2011 – 
30.06.2012 

45.860,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Kreuzberger Initiative 
gegen Antisemitismus 

(KIgA) e. V. 

Anerkennen, Auseinander-
setzen, Begegnen 

01.03.2011 – 
30.11.2013 

265.059,96 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Anne Frank Zentrum 
e. V. 

Ausstellungs- und Bot-
schafterprojekt „Anne 

Frank und wir“ 

01.02.2011 – 
31.12.2013 

328.420,33 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Christliches Jugend-
dorfwerk Deutsch-

lands gemeinnütziger 
e. V. (CJD) 

„A-Ja!“ Akzeptierende Ju-
gendarbeit im Landkreis 

Güstrow 

01.03.2011 – 
31.12.2013 

283.450,62 € 

juris Lex QS
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Treibhaus e. V. Encuento – Stark in Ge-
sellschaft 

01.03.2011 – 
31.12.2013 

214.798,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

TGD – Türkische Ge-
meinde in Deutsch-

land – Almanya Türk  
Toplumu e. V. 

B. u. S. – Bildung und 
Spaß 

01.03.2011 – 
31.12.2013 

246.026,55 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Deutsches Jugendin-
stitut e. V. 

Förderung der Arbeits- und 
Forschungsstelle Rechts-

extremismus und Fremden-
feindlichkeit sowie Evalua-
tion des Programm TFKS 

und der Abschluss der 
Evaluation der Vorgänger-
programme „VIELFALT 
TUT GUT“ und „kompe-
tent.für Demokratie-Bera-

tungsnetzwerke gegen 
Rechtsextremismus“ 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

2.631.120,34 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

gsub-Projektegesell-
schaft mbH 

Beratungsprojekt „Koordi-
nation des Coachingver-

fahrens und Qualitätssiche-
rung in den landesweiten 
Beratungsnetzwerken“ 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

3.079.357,03 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Institut für Sozialar-
beit und Sozialpäda-

gogik 

Wissenschaftliche Beglei-
tung des Programmbereich 
„Entwicklung, Implemen-
tierung und Umsetzung in-
tegrierter lokaler Strategien 

(LAP ) 

01.07.2011 – 
30.06.2014 

1.371.127,72 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Informations- und Do-
kumentationszentrum 
für Antirassismusar-

beit e. V. 

Vielfaltmediathek 01.07.2011 – 
31.12.2014 

416.224,87 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Violence Prevention 
Network e. V. 

Arbeit mit rechtsextremen 
Eltern 

01.12.2012 – 
31.12.2014 

480.111,65 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

LPR-Trägergesell-
schaft für jugend-
schutz.net gGmbH 

Rechtsextremismus im In-
ternet, mehrdimensional 
bekämpfen: Recherche, 

Maßnahmen, internationale 
Kooperation und Präven-

tion 

01.07.2013-
30.06.2014 

455.838,00 € 
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Institut für Sozialar-
beit und Sozialpäda-

gogik 

Qualifiziertes Monitoring 
des BIKnetz – Bundeswei-

tes Informations- und 
Kompetenznetz zur Unter-
stützung der präventiv-pä-
dagogischen Arbeit gegen 

Rechtsextremismus 

15.06.2013 – 
31.12.2013 

90.760,81 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bundesministerium 
des Innern (BMI) 

Gesellschaftliche Re-In-
tegration durch das Her-
stellen individueller Be-
schäftigungsfähigkeit bei 
extremistisch gefährdeten, 
gewaltaffinen Menschen 

01.01.2014 – 
31.12.2014 

100.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Forum der Kulturen 
Stuttgart e. V. 

Bundesfachkongress Inter-
kultur 2012 

01.04.2012 – 
31.12.2012 

35.919,24 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bundesministerium 
des Innern (BMI) 

Rechtsextremismus im In-
ternet –  

Kinder und Jugendliche ef-
fektiv schützen 

01.01.2012 – 
30.06.2013 

195.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Akademie der Jugend-
arbeit  

Baden-Württemberg 
e. V. 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

21.10.2013 – 
30.04.2014 

24.593,95 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Arbeit und Leben 
Bayern gemeinnützige 

GmbH 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.10.2013 – 
31.12.2013 

8.090,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

ARBEIT UND LE-
BEN Bildungsvereini-
gung Sachsen-Anhalt 

e. V. 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.10.2013 – 
31.03.2014 

8.002,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Arbeitsgemeinschaft 
Jugendfreizeitstätten 

Sachsen e. V. 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.10.2013 – 
31.03.2014 

5.007,18 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Christliches Jugend-
dorfwerk Deutsch-

lands gemeinnütziger 
e. V. (CJD) 

Umsetzung von vier Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.10.2013 – 
30.04.2014 

25.148,75 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

CULTURES Interac-
tive e. V. – Verein zur 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

01.10.2013 – 
31.03.2014 

8.200,00 € 

juris Lex QS
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interkulturellen Bil-
dung und Gewaltprä-

vention 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 
TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Deutsches Erwachse-
nen-Bildungswerk, 

gemeinnützige Schul-
träger-Gesellschaft 

mit beschränkter Haf-
tung 

Umsetzung von einer Fort-
bildung im Rahmen der Er-
probung des Rahmencurri-
culums „HandlungsKOM-

PETENZ“ 

01.10.2013 – 
30.04.2014 

17.509,49 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Institut für konstruk-
tive Konfliktaustra-
gung und Mediation 

e. V. 

Umsetzung von einer Fort-
bildung im Rahmen der Er-
probung des Rahmencurri-
culums „HandlungsKOM-

PETENZ“ 

14.10.2013 – 
30.04.2013 

18.917,06 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Kreisjugendring Kyff-
häuserkreis e. V. 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.10.2013 – 
31.12.2013 

8.057,92 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

pad e. V.-Eltern und 
Jugendliche gegen 
Drogenmissbrauch 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

01.10.2013 – 
31.03.2014 

5.690,60 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Demokratie und In-
tegration Brandenburg 
e. V. – RAA Branden-

burg Regionale Ar-
beitsstellen für Bil-

dung, Integration und 
Demokratie 

Umsetzung von zwei Fort-
bildungen im Rahmen der 

Erprobung des Rah-
mencurriculums „Hand-

lungsKOMPETENZ“ 

15.10.2013 – 
31.03.2014 

4.035,38 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

ZDK Gesellschaft De-
mokratische Kultur 

gGmbh 

EXIT Deutschland – Aus-
stieg aus dem Rechtsradi-

kalismus 

01.05.2013 – 
31.12.2014 

374.999,40 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bayerisches Staatsmi-
nisterium für Arbeit 

und Soziales, Familie 
und Integration 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom 
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

01.01.2014 – 
31.12.2014 

20.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für Bil-
dung, Jugend und 
Sport des Landes 

Brandenburg 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom 
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

01.01.2014 – 
31.12.2014 

68.800,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Freie Hansestadt Bre-
men – Die Senatorin 
für Soziales, Kinder, 
Jugend und Frauen 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom 
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

01.01.2014 – 
31.12.2014 

71.480,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 59 – Drucksache 19/1760 

Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Behörde für Arbeit, 
Soziales, Familie und 
Integration Hamburg 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom 
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

01.01.2014-
31.12.2014 

43.600,00 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Hessisches Ministe-
rium des Innern und 

für Sport 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom 
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

16.01.2014 – 
31.12.2014 

100.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für Bil-
dung, Wissenschaft 

und Kultur Mecklen-
burg-Vorpommern 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom 
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

01.01.2014 – 
31.12.2014 

100.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Niedersächsisches 
Justizministerium 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom 
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

01.01.2014 – 
31.12.2014 

100.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für Fami-
lie, Kinder, Jugend, 

Kultur und Sport des 
Landes Nordrhein-

Westfalen 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom 
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

01.01.2014 – 
31.12.2014 

100.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für In-
tegration, Familie, 

Kinder, Jugend und 
Frauen des Landes 

Rheinland-Pfalz 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom 
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

01.01.2014-
31.12.2014 

93.250,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für Ar-
beit und Soziales des 
Landes Sachsen-An-

halt 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom 
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

01.01.2014 – 
31.12.2014 

72.385,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für Sozi-
ales, Gesundheit, Fa-
milie und Gleichstel-

lung des Landes 
Schleswig-Holstein 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom 
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

01.01.2014 – 
31.12.2014 

100.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Thüringer Ministe-
rium für Bildung, Ju-

gend und Sport 

Unterstützung bei Prozes-
sen der Distanzierung vom 
Rechtsextremismus durch 

die landesweiten Bera-
tungsnetzwerke 

01.01.2014 – 
31.12.2014 

100.000,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für Ar-
beit und Sozialord-

nung, Familie, Frauen 
und Senioren des Lan-
des Baden-Württem-

berg 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.171.801,70 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bayerisches Staatsmi-
nisterium für Arbeit 

und Soziales, Familie 
und Integration 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.070.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Berliner Senatsver-
waltung für Arbeit, 

Integration und 
Frauen 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.000.611,64 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für Bil-
dung, Jugend und 
Sport des Landes 

Brandenburg 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.165.394,38 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Freie Hansestadt Bre-
men – Die Senatorin 
für Soziales, Kinder, 
Jugend und Frauen 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

514.375,50 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Behörde für Arbeit, 
Soziales, Familie und 
Integration Hamburg 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.090.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Hessisches Ministe-
rium des Innern und 

für Sport 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.149.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für Bil-
dung, Wissenschaft 

und Kultur Mecklen-
burg-Vorpommern 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2011 

06.02.2012 – 
31.12.2014 

1.109.395,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Niedersächsisches 
Justizministerium 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.090.000,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für Fami-
lie, Kinder, Jugend, 

Kultur und Sport des 
Landes Nordrhein-

Westfalen 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.144.630,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für In-
tegration, Familie, 

Kinder, Jugend und 
Frauen des Landes 

Rheinland-Pfalz 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

970.996,08 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für Sozi-
ales, Gesundheit, 

Frauen und Familie 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

922.800,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Sächsisches Staatsmi-
nisterium für Soziales 

und Verbraucher-
schutz 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.140.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für Ar-
beit und Soziales des 
Landes Sachsen-An-

halt 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.108.833,02 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Ministerium für Sozi-
ales, Gesundheit, Fa-
milie und Gleichstel-

lung des Landes 
Schleswig-Holstein 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.060.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Thüringer Ministe-
rium für Bildung, Ju-

gend und Sport 

Förderung und Unterstüt-
zung qualitätsorientierter 

Beratungsleistungen in den 
landesweiten Beratungs-

netzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.144.594,85 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Wetzlar Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Lahn-Dill-
Kreis, Stadt Wetzlar 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

370.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Magistrat der Stadt 
Alsfeld 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Stadt Als-

feld 

01.05.2011 – 
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Gemeinde Echzell Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Mittlere 

Wetterau 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

355.000,00 € 

juris Lex QS
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Bundes- 
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Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Lollar Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Kernstadt 

Lollar 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

335.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Magistrat der Stadt 
Weilburg 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt 
Weilburg und angrenzende 

Gemeinden 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadtverwaltung Her-
renberg 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Herren-

berg 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

408.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Winnenden Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Winnen-

den 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

350.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Weil der Stadt Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Weil der 

Stadt 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

345.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Ravensburg Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt 
Ravensburg mit 
Region Mittleres 

Schussental 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

400.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Ostfildern Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Ostfildern 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Geislingen Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Geislingen 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

360.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Usedom, Amt 
Usedom-Süd 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Usedom 

und Amt  
Usedom-Süd 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

331.000,00 € 

juris Lex QS
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Altkreis 

Müritz 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

345.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Amt Krakow am See Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Krakow 

am See 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

366.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Hansestadt Anklam Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Anklam 

19.05.2011 – 
31.12.2014 

326.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Boizen-
burg/Elbe 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Boizen-

burg 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

347.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Volkshochschule 
Aachen 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt 
Aachen 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

360.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Dinslaken Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt 
Dinslaken 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

358.250,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Dortmund Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Dortmund 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

351.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Siegen Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Siegen 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

353.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Geilenkirchen Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Geilenkir-

chen 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

347.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Minden Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Minden 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

355.000,00 € 

juris Lex QS
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Hamm Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt 
Hamm, Stadtbezirk Hees-

sen ohne Hamm-Nord 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

314.900,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Genthin Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt 
Genthin, Einheitsgemeinde 

Stadt Jerichow 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

350.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Jerichower 
Land 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Burg 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

326.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Kreisverwaltung Saa-
lekreis 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Merseburg 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Wittenberg Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Lu-
therstadt Wittenberg 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Börde Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Haldensle-
ben 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

325.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landeshauptstadt Kiel Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Kiel Pries, 

Friedrichsort Schilksee, 
Wik, Holtenau 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

380.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadtverwaltung Cott-
bus 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Kreisfreie 

Stadt Cottbus 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

382.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Spree-
Neiße 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet LK Spree-

Neiße 

01.05.2011-
31.12.2014 

377.500,00 € 

juris Lex QS
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Teltow-Flä-
ming 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet LK Tel-

tow-Fläming 

01.05.2011 – 
31.12.2014 

362.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Rathenow Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Westha-
velland: Rathenow, Prem-
nitz,  Gemeinde Mitower 
Land, Ämter Nennhausen, 

Rhinow, Friesack 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadtverwaltung Wit-
tenberge 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Regiona-
ler Wachstumskern Prig-
nitz (Wittenberge, Perle-
berg, Karstädt) und Ge-

meinde Plattenberg 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

357.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Berlin-
Mitte 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Wedding-
Zentrum, Brunnenstraße-

Süd 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

354.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Jugendamt Treptow-
Köpenick 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Stadtteil 

Schöneweide 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

366.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Neukölln 
von Berlin 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Neukölln-

Nord 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

356.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Samtgemeinde Ame-
linghausen 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Kommu-
naler Zusammenschluss  

der Samtgemeinden  
Amelinghausen,  

Gellersen, Ilmenau 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

353.100,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Northeim Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Northeim 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

350.000,00 € 

juris Lex QS
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Laatzen Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Laatzen 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

375.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Peine Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Peine 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

337.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Northeim Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Northeim 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

347.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Cuxhaven Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Cuxhaven 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

377.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Verbandsgemeinde-
verwaltung  

Höhr-Grenzhausen 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Höhr-
Grenzhausen, Ortsgemein-

den Hillscheid, Hilgert, 
Kammerforst 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

310.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Remagen Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Remagen 

17.05.2011-
31.12.2014 

325.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis  
Südwestpfalz 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Pirmasens 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

380.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Kusel Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Kusel 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

358.300,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis  
Neunkirchen 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet LK 
Neunkirchen 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

331.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landeshauptstadt 
Saarbrücken 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt 
Saarbrücken 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

375.000,00 € 

juris Lex QS
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Pankow 
von Berlin 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Bezirksre-
gionen Weißensee, Wei-
ßensee-Ost, Heinersdorf 

01.06.2011 – 
31.12.2014 

354.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Amt für Soziale 
Dienste Bremen – So-

zialzentrum 
Mitte/Östl. Vor-
stadt/Findorff 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Stadtge-
meinde Bremen Schwer-
punkte: Mitte, östl. Vor-

stadt, Findorff) 

05.08.2011 – 
31.12.2014 

360.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Verwaltungsgemein-
schaft Aßling 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Aßling 

17.05.2012 – 
31.12.2012 

380.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Nürnberg Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt 
Nürnberg 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

360.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Weiden i. d. 
OPf. 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt Wei-
den in der Oberpfalz 

17.05.2012 – 
31.12.2014 

330.700,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Straubing Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt 
Straubing 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

377.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Deggendorf Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt Deg-
gendorf 

01.05.2011 – 
31.12.2014 

357.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Bayreuth Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt Bay-
reuth, Gemeinden Spei-
chersdorf und Warmen-

steinach 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Würzburg Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Würzburg 

Stadt 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

375.500,00 € 

juris Lex QS
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landeshauptstadt 
Dresden 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Dresden 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

385.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Görlitz Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet LK Gör-
litz nördl. Teil, ehem. LK 
NOL u. ehem. Kreisfreie 

Stadt Görlitz 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

364.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Chemnitz Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Chemnitz 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

339.768,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadtverwaltung Ol-
bernhau 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Städte Ol-

bernhau, Zöblitz, Pfaf-
froda, Verwaltungsgemein-

schaft Seiffen 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

347.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Eichsfeld Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet LK Eichs-

feld 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

360.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Sonneberg Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet LK Son-

neberg 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

361.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landratsamt  
Schmalkalden-

Meiningen 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet LK 
Schmalkalden-Meiningen 

17.05.2011 – 
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Saalfeld/Saale Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Saalfeld 

07.09.2011 – 
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadtverwaltung 
Apolda 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt 
Apolda mit Transfer in den 

LK Weimarer Land 

01.11.2011 – 
31.12.2014 

358.500,00 € 

juris Lex QS
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Mannheim Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Mannheim 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

398.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Freiburg im 
Breisgau 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Freiburg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

438.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Freie und Hansestadt 
Hamburg 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet St. Georg, 

Borgfelde 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

410.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Kreis Offenbach Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet LK Offen-
bach 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

416.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Kreisausschuss des  
Schwalm-Eder-Krei-

ses 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Schwalm-

Eder-Kreis 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

397.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Mecklen-
burg-Strelitz 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Altkreis 

Mecklenburg-Strelitz 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

377.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Witten Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Stadt Wit-

ten 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

401.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Duisburg Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Stadt Du-

isburg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

395.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Salzlandkreis Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Salzland-
kreis, Altkreise Aschersle-

ben, Staßfurt, Bernburg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

415.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Kreis Herzogtum 
Lauenburg 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Kreis Her-
zogtum Lauenburg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

416.000,00 € 
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Land Berlin – Bezirk-
samt Lichtenberg von 

Berlin 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Hohen-

schönhausen Stadtteile 2-5 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

396.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Berlin 
Marzahn, Jugend und 

Familie 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Hellers-

dorf-Nord, Hellersdorf-Ost 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

394.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Magistrat der Stadt 
Bremerhaven 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Bremer-

haven 

01.02.2011 – 
31.12.2014 

377.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Celle Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Celle 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

395.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Kreisverwaltung 
Altenkirchen 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet LK Alten-

kirchen 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

371.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Pirmasens Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Pirmasens 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

415.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Oberhavel Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Landkreis 

Oberhavel 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

395.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Fürth Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt 
Fürth und LK Fürth 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

395.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Augsburg Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Stadt 
Augsburg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

395.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Nordsach-
sen 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Torgau 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

395.000,00 € 
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landratsamt Mit-
telsachsen 

Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet LK Mit-

telsachsen 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

395.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Gera Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 

im Fördergebiet Gera 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

417.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Saarlouis Entwicklung, Implementie-
rung und Umsetzung Lo-
kaler Aktionspläne (LAP) 
im Fördergebiet Landkreis 

Saarlouis 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

172.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Rems-Murr-Kreis Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Rems-Murr-Kreis 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Böblingen Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Böblingen 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

152.200,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landeshauptstadt 
Stuttgart 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Bad Cannstatt-Hall-
schlag, Altenburg, Bir-
kenäcker, Pragstraße 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

131.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Hohenstaufenstadt 
Göppingen 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Göppingen 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

176.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Hagen Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Hagen 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

198.500,00 € 
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Wuppertal Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Wuppertal 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

179.950,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Amt für Jugend, 
Schule und Familie 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet LK Limburg-Weilburg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

175.351,74 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landeshauptstadt 
Wiesbaden 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Wiesbaden-Biebrich 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

162.700,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Wissenschaftsstadt 
Darmstadt 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Darmstadt 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

189.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Amt für Jugend, Fa-
milie und Sport des 
Vogelsbergkreises 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Vogelsbergkreis 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

155.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Nordwest-
mecklenburg 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet LK Nordwestmecklen-

burg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

145.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Ludwigs-
lust-Parchim 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Altkreis Ludwigslust 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

205.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Sassnitz Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Sassnitz 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Vorpom-
mern-Rügen 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Altkreis Nordvorpom-

mern 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

160.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Rostock Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet LK Rostock Altkreis 

Güstrow 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

167.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Rostock – 
Außenstelle  

Bad Doberan 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Region Bad Doberan 

Alt-LK Bad Doberan 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

146.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Wolgast Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Wolgast 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

145.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Vorpom-
mern-Greifswald 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Altkreis Uecker-
Randow 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

160.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Demmin Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Demmin 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Amt Stargarder Land Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Amt Stargarder Land 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

172.500,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
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Fördersumme 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadtverwaltung Burg Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Stadt Burg mit ehem.  
Problemregionen im LK 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

182.550,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landeshauptstadt 
Magdeburg 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Landeshauptstadt 
Magdeburg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

170.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Harz Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet LK Harz 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

151.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Altmarkkreis Salzwe-
del 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet LK Altmarkkreis Salz-

wedel 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

170.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Dessau-Roßlau Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Demmin 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

191.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Burgenlandkreis Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Burgenlandkreis 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

159.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Mansfeld-
Südharz 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet LK Mansfeld-Südharz 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

186.100,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Salzlandkreis Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Salzlandkreis – ehem.  

LK Schönebeck 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

185.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Anhalt-Bit-
terfeld 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Alt-LK Bitterfeld 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

178.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Halle (Saale) Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Halle (Saale) 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

189.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Neustadt in Hol-
stein 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Neustadt in Holstein 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

181.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Lauenburg/Elbe Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Lauenburg/ Elbe 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

182.600,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Berlin-
Mitte 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Osloer Straße 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Berlin-
Mitte 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Moabit 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Land Berlin – Bezirk-
samt Lichtenberg von 

Berlin 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Lichtenberg-Mitte Pla-

nungsräume 
22,23,25,26,27,28 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

179.000,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Tempel-
hof-Schöneberg von 

Berlin 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Bezirk Tempelhof- 
Schöneberg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

193.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Reini-
ckendorf von Berlin 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Bezirk Reinickendorf 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

131.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Pankow 
von Berlin 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Bezirk Pankow 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

190.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Berlin 
Marzahn, Jugend und 

Familie 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadtteil Marzahn-
Mitte 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

164.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Land Berlin – Bezirk-
samt  

Treptow-Köpenick 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Bezirk Treptow- 
Köpenick 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

176.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Neukölln 
von Berlin 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Bezirk Neukölln –  
Schwerpunkt Süd-Neu-

kölln 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

164.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Fried-
richshain-Kreuzberg 

von Berlin 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Bezirk Friedrichshain-

Kreuzberg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

183.800,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Fürsten-
walde/Spree 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Fürsten-
walde/Spree, Gemeinde 

Steinhöfel, Amt Odervor-
land 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Uckermark Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet LK Uckermark 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

155.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Ostprig-
nitz-Ruppin 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet LK Ostprignitz-Rup-

pin 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

188.415,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Barnim Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet LK Barnim 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

145.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Dahme-
Spreewald 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet LK Dahme-Spreewald 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

176.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Märkisch-
Oderland 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet LK Märkisch-Oder-

land 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Frankfurt (Oder) Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Stadt Frankfurt/Oder 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Bad Belzig Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Hoher Fläming (Ge-

meinde Wiesenburg,  
Amt Brück, Amt Niemegk,  
Stadt Treuenbrietzen, Stadt 

Bad Belzig) 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

185.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Elbe-Elster Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet LK Elber-Elster 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

166.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Oberspree-
wald-Lausitz 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Städte aus dem Kreis-

gebiet: Lauchhammer, 
Ruhland, Schwarzheide, 
Lübbenau/Spreewald, 

Senftenberg, Schipkau, 
Großräschen) 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

175.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Regionalverband 
Saarbrücken 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Regionalverband Saar-

brücken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Goslar Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Goslar 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

195.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Braunschweig Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Braunschweig 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

202.500,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Museumsstiftung Lü-
neburg 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Lüneburg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

135.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Verden (Aller) Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet LK Verden und LK 

Nienburg/Weser 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

182.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Osterode 
am Harz 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Osterode 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

163.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Kreisverwaltung Bad 
Dürkheim 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet LK Bad Dürkheim 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

174.548,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Trier Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Trier und LK 
Trier-Saarburg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

160.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Kreisverwaltung Bad 
Kreuznach 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt u. LK Bad  
Kreuznach 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

173.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Kaufbeuren Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Kaufbeuren 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

185.000,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Regensburg Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Gesamtstadt  
Regensburg 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

161.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Zukünftige Einheits-
stadt Silberberg 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Städte Aue, Lößnitz,  
Schneeberg, Gemeinde  

Bad Schlema 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

168.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Leipzig Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Leipzig 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

191.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Große Kreisstadt 
Riesa 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Alt-LK Riesa- 
Großenhain 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

197.700,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Plauen Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Plauen und 
Vogtlandkreis 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

131.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landratsamt Bautzen Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet LK Bautzen in der 
Struktur vom 01.07.2007 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

178.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Görlitz Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet ehemaliges Kreisge-

biet Löbau-Zittau 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

177.500,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadtverwaltung 
Coswig 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Städte Coswig, Rade-
burg, Moritzburg, Rade-

beul 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

177.400,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landratsamt Land-
kreis Leipzig 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet ehemaliger Mulden-

talkreis (vor 2008) 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Sächsische 
Schweiz-Osterzge-

birge 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Pirna 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

151.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landratsamt Saale-
Holzland-Kreis 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Saale-Holzland-Kreis 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

183.500,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landkreis Ilm-Kreis Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Ilm-Kreis 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landratsamt Kyffhäu-
serkreis 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Kyffhäuserkreis 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Landratsamt Unstrut-
Hainich-Kreis 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Unstrut-Hainich-Kreis 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Nordhausen Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Nordhausen 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 
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Bundes- 
programm 

Zuwendungs- 
empfänger 

Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungszeit-
raum 

Fördersumme 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Suhl Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Suhl 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

182.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadtverwaltung Ei-
senach 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Forchheim 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadtverwaltung 
Ohrdruf 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-
biet Erfüllende Gemeinde 
Ohrdruf u. angrenzende 

Gemeinden 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Pößneck Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Pößneck 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

174.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Stadt Weimar Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Weimar 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

174.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Kreisjugendring 
Forchheim 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Forchheim 

01.01.2011 – 
31.12.2012 

70.000,00 € 

TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Bezirksamt Altona / 
Fachamt Sozialraum-

management 

Sicherung der Nachhaltig-
keit der integrierten loka-
len Strategien der beste-
henden Lokalen Aktions-
pläne (LAP) im Förderge-

biet Osdorf u. Lurup 

01.01.2011 – 
31.12.2013 

125.000,00 € 
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Übersicht 3 zur Antwort auf Frage 13 

Nr. Bundespro-
gramm 

Zuwendungs-
empfänger 

Projekttitel/ Maß-
nahme 

Bewilligungs-
zeitraum 

Empfänger der  
Mittelweiterleitung 

Summe der 
Weiterleitung 

1 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

AWO Landesver-
band Thüringen 

e. V. 

ZukunftsChancen.  
Ausbau Demokra-

tie-fördernder 
Strukturen 

01.01.2015 – 
31.12.2016 

Netzwerk für De-
mokratie und Cou-

rage 

17.200,00 € 

2 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Der Paritätische 
Wohlfahrtsver-

band 
Thüringen e. V. 

Schau HIN-Han-
deln-Initiieren-Neu-

gestalten! Bera-
tungsnetzwerk ge-
gen Ideologien der 
Ungleichwertigkeit 
und für demokrati-

sche Teilhabe 

01.01.2015 – 
31.12.2016 

Bildungswerk Blitz 
e. V. 

129.850,00 € 

3 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

NaturFreunde 
Thüringen e. V. 

STÄRKEN – Bera-
ter der Natur-

Freunde (II) – Wir 
sind stark in Sachen 

Demokratie 

01.01.2015 – 
31.12.2016 

Netzwerk für De-
mokratie und Cou-
rage (NDC) e. V. 

34.144,81 € 

4 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Heimatbund  
Thüringen e. V. 

PARTHNER plus 01.01.2015 – 
31.12.2016 

Institut für Weiter-
bildung, Beratung 

und Planung im So-
zialen Bereich, IWS 

e. V., c/o Prof. 
Erich Schäfer, EAH 
Jena, FB Sozialwe-

sen 

24.735,00 € 

5 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

NaturFreunde 
Thüringen e. V. 

Koordinierung des 
Stärkenberater*in-

nen-Netzwerks 

01.01.2018 – 
31.01.2019 

NaturFreunde 
Deutschlands 

47.964,00 € 

6 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Landessportbund  
Mecklenburg-
Vorpommern 

e. V. 

Mobile Beratung im 
Sport (MoBiS) 

01.01.2017 – 
31.12.2019 

Landesfußballver-
band Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

68.900,00 € 

7 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Brandenburgische 
Sportjugend 

im Landessport-
bund Branden-

burg e. V. 

BeratenBewegen – 
DRANBLEIBEN 

01.01.2017 – 
31.01.2020 

Fußballlandesver-
band Brandenburg 

e. V. (FLB) 

19.800,00 € 

8 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

IG Bauen-Agrar-
Umwelt 

Die Mitmach-
scouts – für Vielfalt 

und Toleranz 

01.01.2017 – 
31.01.2020 

PECO-Institut e. V. 167.100,00 € 

9 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Der PARITÄTI-
SCHE Thüringen 

Schau HIN vor 
Ort – Handeln – Ini-
tiieren – Neugestal-
ten! – Beratungs-

netzwerk gegen Ide-
ologien der Un-

gleichwertigkeit und 
für demokratische 

Teilhabe 

01.01.2017 – 
31.01.2020 

Bildungswerk 
BLITZ e. V. 

153.616,00 € 

10 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

DLRG LV Sach-
sen-Anhalt e. V. 

Diskriminierung 
war gestern – jung  
und modern ist Zu-

kunft 

01.01.2017 – 
31.01.2020 

Netzwerk für De-
mokratie und Cou-

rage e. V. 

6.000,00 € 
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Nr. Bundespro-
gramm 

Zuwendungs-
empfänger 

Projekttitel/ Maß-
nahme 

Bewilligungs-
zeitraum 

Empfänger der  
Mittelweiterleitung 

Summe der 
Weiterleitung 

11 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Heimatbund Thü-
ringen e. V. 

Partizipation in un-
serer Thüringer Hei-
mat – Nachhaltige 
Entwicklung ohne 

Ressentiments 

01.01.2017 – 
31.01.2020 

Institut für Weiter-
bildung, Beratung 

und Planung im So-
zialen Bereich e. V. 

(IWIS) 

18.635,00 € 

12 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Berlin-Branden-
burgische Landju-

gend e. V. 
(B.B.L. e. V.) 

Zentrum für Partizi-
pation und Media-
tion im ländlichen 

Raum 

01.01.2017 – 
31.01.2020 

Schloß Trebnitz Bil-
dungs- und Begeg-
nungsstätte e. V. 

268.216,41 € 

13 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Landesnetzwerk 
Bürgerschaftli-

ches  
Engagement Bay-

ern e. V. 

Teilhabe ermögli-
chen – Ehrenamt 

stärken 

01.03.2017 – 
31.01.2020 

Leuchtturm 
Oberbayern, Müt-
ter- und Familien-
zentren in Bayern 

e. V. 
 

Leuchtturm Schwa-
ben, Freiwilligen-
Zentrum Augsburg 

gGmbH 
 

Leuchtturm Unter-
franken, MehrGene-
rationenHaus Würz-

burg 
 

Leuchtturm Mittel-
franken, KISS Mit-
telfranken, Kontakt- 
und Informations-
stelle Selbsthilfe-

gruppen 
 

Leuchtturm Nieder-
bayern, Freiwilligen 
Agentur Landshut 

Insgesamt: 
80.700,54 € 

14 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

DLRG Landes-
verband Bayern 

e. V. 

Alle ins Boot 01.09.2017 – 
31.01.2020 

DLRG-Jugend Bay-
ern 

151.858,40 € 

15 Zusammenhalt 
durch Teilhabe 

DAA Deutsche 
Angestellten-Aka-

demie GmbH 

open doors?! 01.01.2017 – 
31.01.2019 

Otto-von-Guericke-
Universität  
Mägdeburg 

40.018,27 € 

16 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Georg-von-Voll-
mar-Akademie 

e. V. 

Integration auf Au-
genhöhe 

01.07.2016 – 
31.07.2018 

AWO Landesver-
band Bayern 

70.200,00 € 

17 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Internationaler 
Bund e. V., 
IB Süd (IB) 

AktiF – Aktiv, in-
tegrativ – Frauen im 

Verein 

01.07.2016 – 
31.07.2018 

Schwäbischer Tur-
nerbund e. V. 

121.804,00 € 

18 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Gustav-Strese-
mann  

Institut 
in Niedersachsen 

e. V. 

Wie Vielfalt verbin-
det. Interkulturelles 
Lernen in Verbän-
den und Vereinen 

01.07.2016 – 
31.07.2018 

Die Johanniter-Un-
fall-Hilfe e. V., 

Landesverband Nie-
dersachsen/Bremen 

42.035,55 € 
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Nr. Bundespro-
gramm 

Zuwendungs-
empfänger 

Projekttitel/ Maß-
nahme 

Bewilligungs-
zeitraum 

Empfänger der  
Mittelweiterleitung 

Summe der 
Weiterleitung 

19 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Anne Frank Zent-
rum e. V. 

Neue Impulse für 
ein Engagement in 
Vielfalt – Ein ge-

meinsames Projekt 
des Anne Frank  

Zentrums und des 
DRK  

LV Thüringen 

01.10.2016 – 
31.07.2018 

DRK-Landesver-
band Thüringen 

e. V. 

18.052,00 € 

20 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

DRK Bildungs-
werk Sachsen 

gGmbH 

Interkulturelle Öff-
nung  

des Deutschen Ro-
ten Kreuzes in 

Sachsen und Quali-
fizierung der Mitar-

beiterInnen 

01.01.2017 – 
28.01.2019 

DRK-Kreisverband 
Bautzen e. V. 

58.705,84 € 

21 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

AWO Kreisver-
band Jena-Wei-

mar e. V. 

Spiel Mit! –Soziale 
Partizipation und in-
terkulturelle Erfah-
rung – Lebendiges 

Miteinander in Thü-
ringen 

01.11.2016 – 
30.11.2018 

Hochschule Karls-
ruhe für Technik 
und Wirtschaft 

 
Karlshochschule In-
ternational Univer-

sity 
 

Landessportbund 
Thüringen e. V. 

 
62.679,28 € 

 
62.679,28 € 

 
32.000,00 € 

22 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Katholische Er-
wachsenenbildung  
im Land Sachsen-

Anhalt e. V. 

Wir sind mehr – In-
terkulturelle Öff-
nung des Malteser 
Hilfsdienstes e. V. 

15.01.2017 – 
31.12.2018 

Malteser Hilfsdienst 
e. V. 

58.286,87 € 

23 TOLERANZ 
FÖRDERN – 

KOMPETENZ 
STÄRKEN 

Freiwilligenagen-
tur Halle-Saale-

kreis e. V. – Ver-
ein zur Förderung 
bürgerschaftlichen 

Engagements in 
der Region Halle 

Vielfalt nutzen. 
Diversity Manage-

ment an Grundschu-
len in Sachsen-An-

halt. 

01.07.2014 – 
31.12.2014 

Multikulturelles 
Zentrum Dessau 

e. V. 

16.658,56 € 
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Übersicht 4 zur Antwort auf Frage 20 

Nr. Bundesprogramm Zuwendungsempfän-
ger 

Projekttitel/ Maß-
nahme 

Bewilligungs-
zeitraum 

Empfänger der Mit-
telweiterleitung 

Summe der 
Weiterleitung 

1 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

EJBW – Europäische 
Jugendbildungs- und 
Jugendbegegnungs-

stätte Weimar 

Netzwerkkonferenz 
Thüringen (Durch-

führung 02.-
03.05.2012) 

01.11.2011 – 
30.09.2012 

Landesfilmdienst 
(LFD) Thüringen e. V. 

12.900,00 € 

2 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Stadt Heidenau Heidenau gemein-
sam erleben – Kom-
petenzen nutzen und 

Teilhabe stärken 

01.08.2011 – 
30.06.2013 

CJD Heidenau e. V.,  
 

Nachbarschaftsverein 
Heidenau e. V. 

165.580,00 € 
 

44.320,00 € 

3 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Stadtverwaltung Heil-
bad Heiligenstadt 

Kinder- und Jugend-
liche mit Entschei-

dung 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

Deutschen Kinder-
schutzbund, Landes-
verband Thüringen 

e. V. 

46.120,00 € 

4 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Stadt Lauchhammer Lauchhammer ist 
EINS  

mit der Lausitz 

01.07.2011 – 
31.08.2013 

KooperationsAnstif-
tung e. V. 

181.315,00 € 

5 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Hansestadt Gardelegen Lebenswerte  
Hansestadt Gardele-

gen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

EBB InnoKomp 
GmbH-Geschäftsfüh-
rung – Einstein Palais 

37.728,00 € 

6 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Landratsamt Burgen-
landkreis 

Gemeinsam für die 
Region! 

01.07.2011 – 
31.12.2012 

Common Purpose 
Deutschland gemein-

nützige GmbH 

137.700,00 € 

7 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Stadtverwaltung Col-
ditz 

Coditz verEINT – 
Zusammen die Zu-

kunft gestalten 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

Bildungs- und Sozial-
werk Muldental e. V. 

49.500,00 € 

8 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Arbeiterwohlfahrt 
Landesverband 
Sachsen e. V. 

Auf- und Ausbau de-
mokratiefördernder 
Strukturen innerhalb 
der AWO in Sachsen 

01.07.2011 – 
30.06.2013 

Netzwerk für Demo-
kratie und Courage 

e. V., 

51.897,22 € 

9 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Stadt Königs Wuster-
hausen 

KomPakT – Ent-
wicklung neuer Ko-
operationsformen 

zwischen Kommune, 
Polizei und Zivilge-

sellschaft 

01.01.2011 – 
31.08.2013 

SPI 245.262,60 € 

10 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Landessportbund 
Sachsen e. V. 

Im Sport – verein(t) 
für Demokratie 

01.01.2011 – 
15.02.2013 

Universität Leipzig / 
Abteilung Sportsozio-

logie 

111.800,00 € 

11 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Gemeinde Rüdersdorf Wir in Rüdersdorf 01.05.2011 – 
31.12.2012 

WIBB gGmbH, Ju-
gendhilfeverbund in 
Märkisch-Oderland 

33.305,58 € 

12 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

AWO Landesverband 
Sachsen-Anhalt 

AKTIVIEREN. MO-
TIVIEREN. BE-

STÄRKEN: Demo-
kratie ist was du 
draus machst! 

01.02.2011 – 
15.02.2013 

AWO Kreisverband 
Burgenlandkreis e. V. 

30.145,92 € 

13 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Verband Christlicher 
Pfadfinderinnen und 
Pfadfinder (VCP) – 

Land Sachsen 

„Pfadfinden – für 
Vielfalt in Jugend-

kultur 

01.09.2011 – 
31.12.2012 

Ev.-Luth. Landesju-
gendpfarramt  

Sachsens 

44.100,00 € 
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Nr. Bundesprogramm Zuwendungsempfän-
ger 

Projekttitel/ Maß-
nahme 

Bewilligungs-
zeitraum 

Empfänger der Mit-
telweiterleitung 

Summe der 
Weiterleitung 

14 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Evangelische  
Akademien in  

Deutschland e. V. 

Vitalisierung ländli-
cher Räume durch 
intergenerative Zu-

sammenarbeit 

01.10.2011 – 
30.06.2013 

Evangelische Akade-
mie Mecklenburg Vor-
pommern e. V., Evan-

gelische  
Akademie Sachsen-

Anhalt e. V., Evangeli-
sche Akademie Thü-

ringen, Zinzendorfhaus 

169.300,00 € 

15 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Bundesarbeitskreis  
ARBEIT UND LE-

BEN e.V 

Heimat, Deine 
Sterne 

01.08.2011 – 
31.06.2015 

Thierry Bruehl 83.850,00 € 

16 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Otto Benecke Stiftung 
e. V. 

Generation 3 x WIR 15.10.2011 – 
30.06.2014 

Diakonie Schmalkal-
den 

Caritasverband für das 
Bistum  

Magdeburg e. V. 
Hillersche Villa e. V., 

Sachsen 

16.318,88 € 
51.578,69 € 

 
39.698,17 € 

17 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Jugendpresse  
Deutschland e. V. 

Neue Medienange-
bote von und für 

Bürger im Landkreis 
Ludwigslust  

und im Vogtland-
kreis 

01.09.2011 – 
31.12.2013 

Evangelische Jugend 
Schwerin – EJS,  

 
Arbeitsgemeinschaft 
Jugendzeitschriften 

Sachsen e. V. – AGJF 
 

Verein für offene Ju-
gendarbeit e. V. 

 – VoJ 
 

Akademie für Politik, 
Kultur und  

Wirtschaft in Mecklen-
burg-Vorpommern 

e. V. 

15.036,02 € 
 

15.588,80 € 
 
 

12.686,30 € 
 
 

37.750,00 € 

18 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Brandenburgische 
Sportjugend im  

Landessportbund 
Brandenburg e. V. 

BeratenBewegen – 
DRANBLEIBEN 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

Filmverband Branden-
burg e. V. 

5.300,00 € 

19 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

DRK Landesverband 
Sachsen e. V. 

MitMischen! 01.01.2013 – 
31.12.2014 

DRK Kreisverband 
Freiberg e. V., 

DRK Kreisverband 
Torgau-Oschatz e. V., 

DRK Kreisverband  
Döbbeln-Hainichen 

e. V. 

jeweils  
15.779,26 € 
insgesamt 

47.337,78 € 

20 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Diakonisches Werk 
Mecklenburg- 

Vorpommern e. V. 

Demokratie leben – 
Mitglieder und Mit-
arbeitende stärken 

01.03.2013 – 
31.05.2015 

Diakonische Bildungs-
zentrum gGmbH 

25.800,00 € 

21 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Paritätisches Sozial- 
und Beratungs-zent-

rum  
gGmbH 

InSchwung 01.07.2013 – 
30.06.2015 

Paritätische Bildungs-
werk,  

Landesverband Bran-
denburg e. V. 

12.318,86 € 

22 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

AWO Landesverband 
Sachsen e. V. 

MitWiirkung –  
Gesellschaft gestal-
ten durch Engage-
ment und Beteili-

gung 

01.07.2013 – 
30.06.2015 

Netzwerk für Demo-
kratie und Courage 

e. V. 

66.900,00 € 
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Nr. Bundesprogramm Zuwendungsempfän-
ger 

Projekttitel/ Maß-
nahme 

Bewilligungs-
zeitraum 

Empfänger der Mit-
telweiterleitung 

Summe der 
Weiterleitung 

23 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Berlin-Brandenburgi-
sche Landjugend e. V. 

Zentrum für Partizi-
pation und Media-
tion im ländlichen 

Raum 

01.04.2013 – 
31.03.2015 

Schloss Trebnitz, Bil-
dungs- Begegnungs-

zentrum e. V. 

128.985,00 € 

24 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Diakonie  
Mitteldeutschland 

NORA – Nächsten-
liebe organisieren, 

reformieren, aktuali-
sieren – Qualifizie-
rungsprogramm der  

Diakonie  
Mitteldeutschland 

01.03.2013 – 
30.04.2015 

Diakonie Deutschland 
Evangelischer Bundes-

verband  
Evangelische Werk für 
Diakonie und Entwick-

lung 

13.420,00 € 

25 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

AWO Landesverband 
Thüringen e. V. 

Rechts geht’s lang? 
Nicht mit der 

AWO – Ausbau  
demokratiefördern-

der Strukturen 
 bei der AWO in 

Thüringen 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

Netzwerk für Demo-
kratie und  

Courage e. V. 

60.000,00 € 

26 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Diakonie Sachsen 
e. V. 

ADELE – Aktiv De-
mokratie leben – 
Fortbildungsreihe 

der Diakonie Sach-
sen 

01.03.2013 – 
31.05.2015 

Diakonische Akade-
mie für Fort- und Wei-

terbildung e. V. 
 

Diakonie Deutschland 
Evangelischer Bundes-

verband  
Evangelische Werk für 
Diakonie und Entwick-

lung 

240.813,00 € 
 
 

13.420,00 € 

27 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Heimatbund Thürin-
gen e. V. 

ParTHNER – Für 
mehr Partizipation  

in unserer Thüringer 
Heimat 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

Institut für Coaching 
und Organisationsbe-
ratung an der Ernst-

Abbe-Fachhochschule 
Jena 

 
Institut für Weiterbil-
dung, Beratung und 
Planung im Sozialen 

Bereich•  
IWIS e. V. Sozialwe-

sen 

24.900,00 € 
 
 
 

9.000,00 € 

28 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

PARITÄTISCHER 
Thüringen 

HIN schauen statt 
wegglotzen 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

Bildungswerk Blitz 
e. V. 

56.548,00 € 

29 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

NaturFreunde Thürin-
gen 

STÄRKEN-Berater 
der NaturFreunde 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

Netzwerk für Demo-
kratie und Courage 

(NDC) 

40.000,00 € 

30 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

DLRG LV Sachsen-
Anhalt e. V. 

D.L.R.G. – Demo-
kratie.Leidenschaft. 
Respekt.Generatio-

nen 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

Bundesgeschäftsstelle 
Netzwerk für Demo-
kratie und Courage 

30.000,00 € 

31 Zusammenhalt  
durch Teilhabe 

Landessportbund 
Sachsen e. V. 

Im Sport verein(t) 
für Demokratie 

01.01.2013 – 
31.12.2014 

Universität Leipzig 
Fachgebiet Sportsozio-

logie 

265.000,00 € 
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Initiative Demokratie Stärken Freie Universität Berlin Forschungsvorhaben „Demo-
kratiegefährdende Potentiale 

des Linksextremismus in 
Deutschland“ 

01.06.2012 –  
31.12.2014 

375.763,00 € 

Initiative Demokratie Stärken Hochschule für Wirtschaft und 
Recht Berlin 

Forschungsvorhaben „Gesell-
schaftskritik und Protest“ 

01.07.2012 –  
31.12.2014 

548.199,25 € 

Initiative Demokratie Stärken Niedersächsisches Ministerium 
für Inneres  

und Sport – Verfassungsschutz-
abteilung 

Forschungsprojekt „Salafismus 
in Deutschland – Eine Gefahr 

für die innere Sicherheit“ 

01.06.2011 –  
31.12.2012 

60.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Jugendstiftung Baden-Württem-
berg – Stiftung zur Förderung der 

Jugend in Baden-Württemberg 

Community 2.1 – Kein Platz 
für Vorurteile! 

01.04.2011 –  
31.03.2014 

300.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Hallisches Institut für Medien / 
Halle Institute of Media (HIM) 

an der  
Martin-Luther-Universität Halle-

Wittenberg e. V. 

Your History- Mehr Wissen 
über den Holocaust für Kinder 

und Jugendliche 

01.04.2011 –  
31.03.2014 

293.900,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Multikulturelles Forum e. V. Hallo! Shalom! Selam! Pri-
vjet! – Gemeinsam gegen Vor-

urteile 

01.05.2011 –  
30.04.2014 

299.799,28 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Heinrich-Böll-Stiftung Branden-
burg e. V. 

„Holocaust vor Ort – Stadtge-
schichte und Vernichtung“, MP 
für ein zeitgemäßes Bildungs-

konzept zum Holocaust 

01.08.2011 –  
30.11.2014 

314.400,42 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Förderverein JVA Holzstraße 
e. V. 

Die Werft – Kulturelle Arbeit 
und Integration 

01.03.2011- 
28.02.2014 

314.909,19 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landesamt für Soziales, Jugend 
und Versorgung 

MAPs-Midiale AktionsPro-
jekte gegen Rechtsextremis-

mus, -Motivation, Aktion, Prä-
sentation- Mitmachen-Aktiv 

sein-Preisgeben 
 

01.04.2011 –  
31.03.2014 

299.999,18 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

SJD – Die Falken Integration vor Ort 01.08.2011 –  
30.06.2014 

156.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stiftung Sozialpädagogisches 
Institut Berlin 

Vielfalt gestaltet Grundschule 01.03.2011 –  
28.02.2014 

157.295,94 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Freiwilligenagentur Halle-Saal-
kreis e. V. – Verein  

zur Förderung bürgerschaftlichen 
Engagements in der Region Halle 

Vielfalt nutzen. Diversity Ma-
nagement an  

Grundschulen in Sachsen-An-
halt. 

01.04.2011 –  
31.03.2014 

296.999,49 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Jugendbildungsstätte Kurt Lö-
wenstein e. V. 

Vielfalt leben lernen 01.10.2011 –  
30.09.2014 

320.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Informations- und Dokumentati-
onszentrum  

für Antirassismusarbeit  
e. V. 

Vielfaltmediathek 01.07.2011 –  
31.12.2014 

416.224,87 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bundesministerium des Innern 
(BMI) 

Gesellschaftliche Re-Integra-
tion durch das Herstellen indi-
vidueller Beschäftigungsfähig-
keit bei extremistisch gefährde-

ten, gewaltaffinen Menschen 

01.01.2014 –  
31.12.2014 

100.000,00 € 
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bundesministerium des Innern 
(BMI) 

Rechtsextremismus im Inter-
net – Kinder und Jugendliche 

effektiv schützen 

01.01.2012 –  
30.06.2013 

195.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Ministerium für Arbeit und Sozi-
alordnung, Familie, Frauen und 

Senioren des Landes Baden-
Württemberg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.171.801,70 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bayerisches Staatsministerium 
für  

Arbeit und Soziales, Familie und 
Integration 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.070.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Berliner Senatsver- 
waltung für Arbeit, Integration 

und Frauen 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.000.611,64 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Ministerium für Bildung, Jugend 
und Sport des Landes Branden-

burg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.165.394,38 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Freie Hansestadt Bremen – Die 
Senatorin für Soziales, Kinder, 

Jugend und  
Frauen 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

514.375,50 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Behörde für Arbeit, Soziales, Fa-
milie und Integration Hamburg 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.090.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Hessisches Ministerium des In-
nern und für  

Sport 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.149.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Ministerium für Bildung, Wis-
senschaft und Kultur Mecklen-

burg- 
Vorpommern 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2011 

06.02.2012 – 
31.12.2014 

1.109.395,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Niedersächsisches Justizministe-
rium 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.090.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Ministerium für Familie, Kinder, 
Jugend, Kultur  

und Sport des Landes Nordrhein-
Westfalen 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.144.630,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Ministerium für Integration, Fa-
milie, Kinder, Jugend und Frauen 

des Landes Rheinland-Pfalz 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

970.996,08 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Ministerium für Soziales, Ge-
sundheit, Frauen und Familie 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

922.800,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Sächsisches Staatsministerium 
für Soziales und Verbraucher-

schutz 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.140.000,00 € 
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Ministerium für Arbeit  
und Soziales des Landes Sach-

sen-Anhalt 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.108.833,02 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Ministerium für Soziales, Ge-
sundheit, Familie und Gleichstel-

lung des  
Landes  

Schleswig-Holstein 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.060.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Thüringer Ministerium für Bil-
dung, Jugend und  

Sport 

Förderung und Unterstützung 
qualitätsorientierter Beratungs-
leistungen in den landesweiten 

Beratungsnetzwerken 

01.01.2011 – 
31.12.2014 

1.144.594,85 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Wetzlar Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Lahn-Dill-Kreis,  
Stadt Wetzlar 

17.05.2011- 
31.12.2014 

370.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Magistrat der Stadt  
Alsfeld 

Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Alsfeld 

01.05.2011 –  
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Gemeinde Echzell Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Mittlere Wetterau 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Lollar Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Kernstadt Lollar 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

335.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Magistrat der Stadt Weilburg Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Stadt Weilburg und an-

grenzende Gemeinden 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadtverwaltung Herrenberg Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Herrenberg 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

408.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Winnenden Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Winnenden 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

350.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Weil der Stadt Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Weil der Stadt 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

345.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Ravensburg Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Ravensburg mit 
Region Mittleres Schussental 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

400.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Ostfildern Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Ostfildern 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

355.000,00 € 
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Geislingen Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Geislingen 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

360.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Usedom, Amt Usedom-Süd Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Usedom und Amt  
Usedom-Süd 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

331.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Mecklenburgische 
Seenplatte 

Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Altkreis Müritz 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

345.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Amt Krakow am See Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Krakow am See 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

366.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Hansestadt Anklam Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Anklam 

19.05.2011 –  
31.12.2014 

326.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Boizenburg/Elbe Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Boizenburg 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

347.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Volkshochschule Aachen Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Aachen 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

360.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Dinslaken Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Dinslaken 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

358.250,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Dortmund Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Dortmund 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

351.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Siegen Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Siegen 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

353.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Geilenkirchen Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Geilenkirchen 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

347.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Minden Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Minden 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Hamm Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Stadt Hamm, Stadtbezirk 
Heessen ohne Hamm-Nord 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

314.900,00 € 
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Genthin Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Stadt Genthin, Einheitsge-

meinde Stadt Jerichow 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

350.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis  
Jerichower Land 

Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Burg 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

326.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Kreisverwaltung  
Saalekreis 

Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Merseburg 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Wittenberg Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Lutherstadt Wittenberg 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Börde Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Haldensleben 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

325.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landeshauptstadt Kiel Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Kiel Pries, Friedrichsort 

Schilksee, Wik,  
Holtenau 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

380.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadtverwaltung Cottbus Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Kreisfreie Stadt Cottbus 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

382.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Spree-Neiße Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet LK Spree-Neiße 

01.05.2011 –  
31.12.2014 

377.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Teltow-Fläming Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet LK Teltow-Fläming 

01.05.2011 –  
31.12.2014 

362.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Rathenow Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Westhavelland: Rathenow, 
Premnitz,  Gemeinde Mitower 

Land, Ämter Nennhausen,  
Rhinow, Friesack 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadtverwaltung Wittenberge Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Regionaler Wachstums-
kern Prignitz (Wittenberge, 

Perleberg, Karstädt)  
und Gemeinde Plattenberg 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

357.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Berlin-Mitte Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Wedding-Zentrum,  
Brunnenstraße-Süd 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

354.000,00 € 
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Jugendamt Treptow-Köpenick Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Stadtteil Schöneweide 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

366.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Neukölln von Berlin Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Neukölln-Nord 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

356.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Samtgemeinde Amelinghausen Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Kommunaler Zusammen-
schluss der Samtgemeinden  
Amelinghausen, Gellersen, 

Ilmenau 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

353.100,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Northeim Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Northeim 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

350.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Laatzen Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Laatzen 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

375.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Peine Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Peine 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

337.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Northeim Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Northeim 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

347.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Cuxhaven Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Cuxhaven 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

377.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Verbandsgemeindeverwaltung 
Höhr-Grenzhausen 

Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Höhr-Grenzhausen,  
Ortsgemeinden Hillscheid,  

Hilgert, Kammerforst 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

310.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Remagen Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Remagen 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

325.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Südwestpfalz Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Pirmasens 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

380.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Kusel Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Kusel 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

358.300,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Neunkirchen Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet LK Neunkirchen 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

331.000,00 € 
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landeshauptstadt Saarbrücken Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Saarbrücken 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

375.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Pankow von Berlin Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Bezirksregionen Weißen-
see, Weißensee-Ost, Heiners-

dorf 

01.06.2011 –  
31.12.2014 

354.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Amt für Soziale Dienste Bre-
men – Sozialzentrum Mitte/Östl.  

Vorstadt/Findorff 

Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Stadtgemeinde Bremen  
Schwerpunkte: Mitte, östl. 

Vorstadt, Findorff) 

05.08.2011 –  
31.12.2014 

360.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Verwaltungsgemeinschaft Aßling Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Aßling 

17.05.2012 –  
31.12.2012 

380.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Nürnberg Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Nürnberg 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

360.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Weiden i. d. OPf. Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Stadt Weiden in der Ober-

pfalz 

17.05.2012 –  
31.12.2014 

330.700,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Straubing Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Straubing 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

377.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Deggendorf Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Deggendorf 

01.05.2011 –  
31.12.2014 

357.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Bayreuth Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Stadt Bayreuth, Gemein-

den Speichersdorf und  
Warmensteinach 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Würzburg Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Würzburg Stadt 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

375.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landeshauptstadt  
Dresden 

Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Dresden 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

385.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Görlitz Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet LK Görlitz nördlicher Teil, 
ehem. LK NOL u. ehem. 
Kreisfreie Stadt Görlitz 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

364.500,00 € 
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Chemnitz Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Chemnitz 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

339.768,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadtverwaltung  
Olbernhau 

Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Städte Olbernhau, Zöblitz, 
Pfaffroda, Verwaltungsgemein-

schaft Seiffen 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

347.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Eichsfeld Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet LK Eichsfeld 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

360.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Sonneberg Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet LK Sonneberg 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

361.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landratsamt Schmalkalden-
Meiningen 

Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet LK Schmalkalden- 
Meiningen 

17.05.2011 –  
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Saalfeld/Saale Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Saalfeld 

07.09.2011 –  
31.12.2014 

355.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadtverwaltung Apolda Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Stadt Apolda mit Transfer 

in  
den LK Weimarer Land 

01.11.2011 –  
31.12.2014 

358.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Mannheim Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Mannheim 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

398.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Freiburg im Breisgau Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Freiburg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

438.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Freie und Hansestadt Hamburg Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet St. Georg, Borgfelde 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

410.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Kreis Offenbach Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet LK Offenbach 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

416.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Kreisausschuss des Schwalm-
Eder-Kreises 

Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet  Schwalm-Eder-Kreis 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

397.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Mecklenburg-Strelitz Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Altkreis Mecklenburg-

Strelitz 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

377.000,00 € 
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Witten Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Witten 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

401.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Duisburg Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Duisburg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

395.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Salzlandkreis Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Salzlandkreis, Altkreise  

Aschersleben, Staßfurt,  
Bernburg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

415.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Kreis Herzogtum Lauenburg Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Kreis Herzogtum  
Lauenburg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

416.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Land Berlin – Bezirksamt Lich-
tenberg von Berlin 

Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Hohenschönhausen  
Stadtteile 2-5 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

396.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Berlin  
Marzahn, Jugend und Familie 

Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Hellersdorf-Nord,  
Hellersdorf-Ost 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

394.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Magistrat der Stadt Bremerhaven Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Bremerhaven 

01.02.2011 –  
31.12.2014 

377.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Celle Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Celle 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

395.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Kreisverwaltung Altenkirchen Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet LK Altenkirchen 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

371.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Pirmasens Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Pirmasens 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

415.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Oberhavel Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Landkreis Oberhavel 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

395.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Fürth Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-
biet Stadt Fürth und LK Fürth 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

395.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Augsburg Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Stadt Augsburg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

395.000,00 € 
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Nordsachsen Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Torgau 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

395.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landratsamt Mittelsachsen Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet LK Mittelsachsen 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

395.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Gera Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Gera 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

417.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Saarlouis Entwicklung, Implementierung 
und Umsetzung Lokaler Akti-
onspläne (LAP) im Förderge-

biet Landkreis Saarlouis 

01.01.2011 –  
31.12.2012 

172.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Rems-Murr-Kreis Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Rems-Murr-Kreis 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Böblingen Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Böblingen 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

152.200,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landeshauptstadt  
Stuttgart 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Bad Cannstatt-Hall-
schlag, Altenburg, Bir-
kenäcker, Pragstraße 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

131.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Hohenstaufenstadt Göppingen Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Göppingen 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

176.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Hagen Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 

Aktionspläne 
(LAP) im Fördergebiet Stadt 

Hagen 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

198.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Wuppertal Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Stadt Wuppertal 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

179.950,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Amt für Jugend, Schule und Fa-
milie 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet LK Limburg- 
Weilburg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

175.351,74 € 
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landeshauptstadt Wiesbaden Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Wiesbaden- 
Biebrich 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

162.700,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Wissenschaftsstadt Darmstadt Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Stadt Darmstadt 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

189.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Amt für Jugend, Familie und 
Sport des Vogelsbergkreises 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Vogelsbergkreis 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

155.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Nordwestmecklenburg Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet LK Nordwestmeck-
lenburg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

145.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Ludwigslust-Parchim Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Altkreis Ludwigslust 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

205.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Sassnitz Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Sassnitz 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Vorpommern-Rügen Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 

Aktionspläne  
(LAP) im Fördergebiet Alt-

kreis Nordvorpommern 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

160.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Rostock Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet LK Rostock Altkreis  
Güstrow 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

167.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Rostock – Außenstelle 
Bad Doberan 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Region Bad Doberan  
Alt-LK Bad Doberan 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

146.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Wolgast Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Wolgast 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

145.000,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Vorpommern-Greifs-
wald 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Altkreis Uecker-

Randow 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

160.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Demmin Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Demmin 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Amt Stargarder Land Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Amt Stargarder Land 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

172.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadtverwaltung Burg Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Stadt Burg mit ehem.  
Problemregionen im LK 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

182.550,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landeshauptstadt Magdeburg Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Landeshauptstadt  

Magdeburg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

170.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Harz Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet LK Harz 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

151.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Altmarkkreis Salzwedel Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet LK Altmarkkreis 

Salzwedel 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

170.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Dessau-Roßlau Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Demmin 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

191.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Burgenlandkreis Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Burgenlandkreis 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

159.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Mansfeld-Südharz Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet LK Mansfeld-Süd-

harz 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

186.100,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Salzlandkreis Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Salzlandkreis – 
ehem. LK Schönebeck 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

185.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis  
Anhalt-Bitterfeld 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne  (LAP) im För-
dergebiet Alt-LK Bitterfeld 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

178.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Halle (Saale) Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Stadt Halle (Saale) 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

189.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Neustadt in Holstein Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Neustadt in  
Holstein 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

181.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Lauenburg/Elbe Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Lauenburg/ Elbe 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

182.600,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Berlin-Mitte Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Osloer Straße 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Berlin-Mitte Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Moabit 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Land Berlin – Bezirksamt Lich-
tenberg von Berlin 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Lichtenberg-Mitte 

Planungsräume 
22,23,25,26,27,28 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

179.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Tempelhof-Schöne-
berg von Berlin 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Bezirk Tempelhof- 

Schöneberg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

193.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Reinickendorf von 
Berlin 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Bezirk Reinickendorf 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

131.000,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Pankow von Berlin Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Bezirk Pankow 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

190.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Berlin  
Marzahn, Jugend und Familie 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Stadtteil Marzahn-

Mitte 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

164.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Land Berlin – Bezirksamt Trep-
tow-Köpenick 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Bezirk Treptow- 

Köpenick 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

176.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Neukölln von Berlin Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Bezirk Neukölln –  
Schwerpunkt Süd-Neukölln 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

164.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Friedrichshain-
Kreuzberg von Berlin 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Bezirk Friedrichs-

hain-Kreuzberg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

183.800,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Fürstenwalde/Spree Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Stadt Fürsten-
walde/Spree, Gemeinde Stein-

höfel, Amt Odervorland 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Uckermark Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 

Aktionspläne  
(LAP) im Fördergebiet LK 

Uckermark 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

155.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Ostprignitz-Ruppin Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet LK Ostprignitz- 
Ruppin 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

188.415,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Barnim Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet LK Barnim 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

145.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Dahme-Spreewald Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet LK Dahme-Spree-

wald 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

176.000,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Märkisch-Oderland Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet LK Märkisch-Oder-
land 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Frankfurt (Oder) Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Stadt Frankfurt/Oder 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Bad Belzig Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Hoher Fläming (Ge-
meinde Wiesenburg, Amt 

Brück, Amt Niemegk, Stadt 
Treuenbrietzen, Stadt Bad Bel-

zig) 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

185.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Elbe-Elster Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet LK Elber-Elster 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

166.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Oberspreewald-Lau-
sitz 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Städte aus dem 
Kreisgebiet: Lauchhammer, 

Ruhland, Schwarzheide, Lüb-
benau/Spreewald, Senftenberg, 

Schipkau, Großräschen) 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

175.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Regionalverband Saarbrücken Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Regionalverband 

Saarbrücken 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Goslar Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Goslar 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

195.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Braunschweig Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Braunschweig 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

202.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Museumsstiftung Lüneburg Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Lüneburg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

135.000,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Verden (Aller) Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet LK Verden und LK  

Nienburg/Weser 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

182.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Osterode am Harz Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Osterode 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

163.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Kreisverwaltung Bad Dürkheim Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet LK Bad Dürkheim 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

174.548,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Trier Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Stadt Trier und LK  

Trier-Saarburg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

160.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Kreisverwaltung Bad Kreuznach Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Stadt u. LK Bad  

Kreuznach 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

173.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Kaufbeuren Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Stadt Kaufbeuren 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

185.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Regensburg Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Gesamtstadt  
Regensburg 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

161.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Zukünftige Einheitsstadt Silber-
berg 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Städte Aue, Lößnitz,  
Schneeberg, Gemeinde  

Bad Schlema 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

168.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Leipzig Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Leipzig 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

191.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Große Kreisstadt Riesa Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Alt-LK Riesa- 
Großenhain 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

197.700,00 € 

juris Lex QS
28042024 ()
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TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Plauen Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Stadt Plauen und  

Vogtlandkreis 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

131.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landratsamt Bautzen Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet LK Bautzen in der 

Struktur vom 01.07.2007 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

178.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Görlitz Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet ehemaliges Kreisge-
biet Löbau-Zittau 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

177.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadtverwaltung Coswig Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Städte Coswig, Rade-
burg, Moritzburg, Radebeul 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

177.400,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landratsamt Landkreis Leipzig Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet ehemaliger Mulden-
talkreis (vor 2008) 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Sächsische Schweiz-
Osterzgebirge 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Pirna 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

151.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landratsamt Saale-Holzland-
Kreis 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Saale-Holzland-Kreis 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

183.500,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landkreis Ilm-Kreis Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Ilm-Kreis 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landratsamt Kyffhäuserkreis Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Kyffhäuserkreis 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Landratsamt Unstrut-Hainich-
Kreis 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Unstrut-Hainich-

Kreis 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Nordhausen Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 
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Drucksache 19/1760 – 106 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Bundesprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel/ Maßnahme Bewilligungs-
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Fördersumme 

Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Nordhausen 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Suhl Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Stadt Suhl 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

182.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadtverwaltung Eisenach Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Forchheim 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadtverwaltung Ohrdruf Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Erfüllende Gemeinde 
Ohrdruf u. angrenzende Ge-

meinden 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

180.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Pößneck Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Stadt Pößneck 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

174.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Stadt Weimar Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Stadt Weimar 

01.01.2011 –  
31.12.2014 

174.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Kreisjugendring Forchheim Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-

dergebiet Forchheim 

01.01.2011 –  
31.12.2012 

70.000,00 € 

TOLERANZ FÖRDERN – 
KOMPETENZ STÄRKEN 

Bezirksamt Altona / Fachamt So-
zialraummanagement 

Sicherung der Nachhaltigkeit 
der integrierten lokalen Strate-
gien der bestehenden Lokalen 
Aktionspläne (LAP) im För-
dergebiet Osdorf u. Lurup 

01.01.2011 –  
31.12.2013 

125.000,00 € 
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